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nyit jelentenek, hogy 
izágnak és Romániád 
tátják a szénpiacot, 
okozna az Egyesült 

,zt Roosevelt kijelen- 
Németországot, mi- 

or Anglia pressziót 
Berlinben a szánk- 

előleg, a német kor- 
, Egyesült Államok 
t, amely szintén nem 
gnek.
eljesebben léphet 
Hüben,
ek nem hozhatják fel 

viszont a németek 
ak kívánni, 
cyurakra vonatkozó 
Itnek, amelyek hábo- 
llamokat kedvezőtlen, 
erlinben. Kapcsolat- 
tnek Baldwin besze- 

rut okozó tekintély] 
Az angol-szász szoli- 
demokratáinak ezen 
■Terjeszkedő diktatu- 
érdemelt figyelmezte- 

iben a hitlerista biro- 
' mindig a béke hive 
ai, amelyek igyekez- 
átorok szellemi szoli- 

ságot keltettek.
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Ä déli fronton Deszta rasi vezetésével
it az abesszbek nagy offenzivája

VILÁG TŰKRE

Á% angol szász és az északi országok közvéleményében óriás! a felháborodás a doloi 
svéd ambulancia bombázása miatt. Áz angol vezérkar a háború gyors befejezései 
kívánja. Angol hivatalos jeíentes szerint az olasz repülők január 4-én egy angol-

egyiptomi segélyhelyet is bombázták
ADDIS-ABEBA, január 7. Az ábesszin fővárosból érkező hírek sz&rinf Desto, 

msz megkezdte régóta behirdeteit offenziváját az olasz csapatok ellen. A rasz csa­
patai három, egyenként húszezer emberből álló hadoszloppal nyomulnak előre.
Graziami tábornok, a déli front parancsnoka, erős csapatokai küldőit az előnyomn­
ia abesszinek feltartóztatására. A Córain csatorna jobb pariján az olasz és abesz- 
szim csapatok között véres összeütközések folytak. Olasz jelentés szerűit ezen a 
ponton az olasz csapatok elfoglalták Are rí falut, miután öt halottat és tizenöt se­
besültet vesztettek, okik túlnyomórészt ben szülöttek. Az abesszinek halottainak szá­
ma százötvenre rug. As északi fronton járőrharcok folytak le Tembien környékén, 
valamint a Ga b at és Gheva folyók torkolatánál. Az olaszok az abesszineket vissza- 

■érték, mialatt négy halottat és négy sebesültet vesztettek. Az abesszinek off enzi­
mjét megelőzőleg, a mült hét folyamán az olasz csapatok Wolkait és Makale kö­
zött fejtettek ki mérsékelt tevékenységet. A repülők számos bombát dobtak le, de 
az abesszinek jelentése szerint az áldozatok száma nem nagy, mert a vidék erdők­
kel van borítva, ami alkalmas buvóhellyül szolgál. Az áldozatok nagyrésze asszo­
nyok és gyermekek közül került ki, A Reuter jelentése szerint az olasz repülők és 
az előretolt osztagok folytatják felderítő akciójukat az egész front hosszában.

Az olaszok a eégus elleni lázadásra 1 
az sbesszía lakosságot

Addis-Abebából érkező jelentések arról 
.■izámoinak be, hogy az északi fronton az 
olasz repülök löpratcka: dobálnak le, ame­
lyek szerint a négus bitorolja Memel k csá­
szár trónját. A. röpira ok arra szólítják fel 
a lakosságot, hogy lázadjon fel Halle S?.e- 
asszié ellen, akit Haiiu rasz, Go j jam tarto­

mány főnökének meggyilkolásával is vádol­
nak. Egyidejű addisabebai jelentés szerint a 
teguröbbi napok esőzései a Dsssie felé vezető 
utakat járhatatlanokká tették. Emiatt a né­
gus:: ak meg kellett szakítania az északi fron­
ton tett látogatását.

Tegnap este egy 28 éves amerikai fiatal- 
•irmber érkezett az abessz'n fővárosba, aki a 
íülpoli tikár tanácsadó szerepét fogja betölte­
ni. Kilétét egyelő, e titokban tartják és még 
a nevét sem árulják el.

A Havas ügynökség Genfböl keltezett je­
lentése ar:ól számol be, hegy ha csak rend­
kívüli események nem tennék szükségessé, 
asm valószínű, hogy január 20-ika előtt akár 
a tizenhánmas, akár a tizen nyolcas népszö­
vetségi bizottságokat összehívnák. Bár az 
abssszinek kérték a tizenháimas bizottság 
összehívását annak érdekében, hogy az ola­
szok abessziniai hadviselési módjának ki­
vizsgálására újabb vizgáló-bizottságot küld­
jön ki — Géniben nem tartják valószínűnek, 
hogy a népszóvá*ségi tanács ezt a kérést tel­
jesítse. annál is inkább, mert a tizenháimas 
bizottságnak a (kérés teljesítése amugysem 
áll hatáskörében és erre vonatkozólag csak a 
népszövetségi tanács hozhat döntést.

I Óriási felháborodás a világ köz­
véleményében a doloi svéd ambulan­
cia bombázása mlStt

Az egész kulturvllág közvéleményében még 
mind g változatlanul nagy visszhangot kelt a 
jtioloi svéd ambulancia barbár (módszer: kkel 
valló bombázása — olasz repülök által.

A bombázás feletti felháborodásnak leg­
kétségtelenebb bizonyítéka a francia sajtó 
magatartása, amelynek pedig egy tekintélyes 
hányada lehetőleg minden alkalommal mérsé­
kelt magatartást szokott tanúsítani az ola­
szokkal szemben. Most a francia sajtó orgá­
numainak túlnyomó többsége leplezetlenül 
közli a doloi ambulancia bombázásának a 
világ közvéleményében kiváltott ellenszenves 
megnyllatíkoeásalt. A francia sajtó kiemeli, 
hogy különösen angol-szász és az északi or­
szágok köreiben váltott ki mély felháborodást 
a bombázás, amelynek — a L'Oeuvre szerűt 

— az lesz a következménye, hogy
Genfben kedvezően fogják fogadni az
Erbesszánek által megszövegezett kéréseket. 

A lap szerint még a francia kormány tagjai 
(la, akik eddig pártolták Olaszországot, azon 
a véleményen vannak, hogy a helyzát sulyos- 
liiodott Olirczország számára. Franciaország­
ban számosán az: szeretnék, ha az esős idő­
szak vetne végzt az abesszln háborúnak, de 
IQdcc ehhez nem járulhat hozzá, mert az an­

gol vezérkar véleménye szerint minél hama­
rabb be kell szüntetni a háborúskodást. Ajz 
-angol vezérkar szer nt három ok is szól a 
háború gyors befejezésének szükségessége 
mellett.

, Először is nem volna kívánatos, hogy ti 
afrikai négerek túl nagy győzelmet 
arassanak a fehérek fölött. Másodsorban 
nem, volna helyes, ha az olaszok katonai 
felkészültsége csökkenne és ezáltal az 
európai egyensúly megbotmolna. Har­
madsorban szükségessé teszi a háború 
gyors befejezését a Németországtól való 

általános félelem.
A Le Journal szerbi- a november 2-án kez­

dődött külpolitikai fejezet: lezárat és nem 
lehet kétség aziránt, hogy Rómában is rá­
jöttek arra. hogy Angi a részéről nem lehet 
újabb koncesszióka várni.

Egy másik c kkében a L'Oeuvre az európai 
külpolitikai helyzet szempontjából ena izálja 
az olasz-abezszin konfliktus állását és rá­
mutat arra, hogy Olaszországot nem szabad 
megfosztás: attól a szereptől, amit számára 
stresai konferencián kijelöltek. Mindenáron 
meg kell akadályozná Németország beha o á-

Mussolini u|abb békejavaslaia
Párizsi jelentés szerint Laval ma, szer­

dán kihallgatáson fogadja Chanibrun ró­
mai francia nagykövetet, aki jelentést fog 
tenni ;a miniszterelnöknek Mussolini leg­
újabb javaslatáról, melyek az afrikai vi­
szály békés megoldására vonatkozó tár­
gyalások ujrafelvételét célozzák. A javas­
latokkal kapcsolatban az Excelsior azt az 
értesülését közli, hogy sem London, sem 
Párizs nem kívánják magukra vállalni az 
uj javaslatok esetleges letárgyálásából fo­
lyó felelősséget.

i -A Daily Telegraph szerint Franciaor­
szág erős hajórajt küldött ki a marokkói 
partok közelébe, amely hat hétig fog gya­
korlatozni a Földközi tengernek ezen a 
részén. Egy másik hajóraj ma fut ki Brest 
kikötőjéből, de nem távozik messzire., úgy 
hogy . három-négy nap alatt a Földközi 
tengeren lehet. Az Oran melletti Mers-el- 
Kebirnél építendő tengeri flottabázis mun­
kálatainak siettetése szintén arra vaU, 
hogy Franciaország komoly óvintézkedése­
ket akar tenni a földközitengeri esetleges 
meglepetések kivédésére.

Az olasz sajtó támadásai Roo­
sevelt ellen

A fasiszta olasz sajtó idegességére és 
szinte patologikus tüneteket e’áruió nyug­
talanságára mi sem jellemzőbb, mint az,

sál Ausztriába, és lehetetlenné hell tenni, 
hc.,.y Németország Közép-Európában hege­
móniához jusson — fejezi be cikké: a top, 
amelyet de Monae szenátor irt alá.

„Semmisem menti a dótól svéd 
ambulancia bombázását“

A párizsi Figaro dr Lundström, a dolói 
svéd ambulancta volt, orvosának, tragikus hír 
latival kapcsolatban ama nézetének ad ki­
fejezést, hogy a dolói svéd ambulancia, bom­
bázását semmisem menti. A lap szerint nem 
tehet szembehelyezkedni az angol-szász köz­
vélemény felhábo: odásával, mehr, az angol­
szász világ közvéleménye olyan erős politi­
ka, tényező, amellyel minden esetben szá­
mozd kell.

A nemzetközi felháborodás kivédésére ter­
mészetesen az olasz sajtó orgánumai kétség­
beesett erőfeszítéseké:!' tesznek. A Stefani- 
ügynökség azt igyekszk bizonyítaná, hogy a 
dolói svéd ambulancia bombázása körül el­
terjedt hírek tele vannak túlzásokkal és el­
lentétes 4 li ásókkal. Az olasz sajtó Abesz- 
sziniának igyekszik tulajdonítani &■ bombá­
zás rémségeiről beszámoló híreket és azt 
áll tja, hogy az abesszln hatóságok nem en­
gedik meg az újságíróknak, hogy iátoga'ást 
egyenek az incidens színhelyén, mert attól 

t'irtanak, hogy az újságírók nem úgy fogják 
beállitan a dogokat, ahogyan azok az 

ac- .lazfneknek kedveznének.
A dolói svéd ambulancia után 
egy angol-egyiptomi ambulanciát 
bombáin ak az olaszok 

Az olasz sajtó mentegetőzésének komoly­
sága és szavahihetőségét a minimumnál is 
mélyebbre sü yeszti az angol küiügymin. sz- 
térium által a legnrpi napon hivatalos for­
mában kiadott közlemény, mely szer nt 

január 4-én az olasz repülők B&ggabur 
közelében egy angol-egyiptomi ambulan­

ciát bombáztak.
Szerencsére a bombázás köve kéziében egyet- 
en angol vagy egyip ooü sem sebesült meg. 

A hivatalos közlemény szer nt az addis-abe. 
bal brit delegácá egyik tagját kiküldték a 
vizsgálat megejtésére. Az angol-egyiptomi 
segélyhely bombázása mia t, mint Kairóból 
jelentik, tegnap Alexandrában or szel lenes 
tüntetések voltak, amelynek a rendőrség be­
avatkozása vetett véget.

hogy valósággal az -egész világ ellen indu­
latoktól fütött szélmalomharcot kénytelen 
vívni. így a Giornale d'Italia egy Gayda 
aláírásával szignált cikkében Roosevelt 
beszédével kapcsolatban intéz támadást 
az amerikai elnök ellen. A cikk megálla­
pítja, hogy az amerikai elnök kijelentései 
az autokrata kormányokra vonatkozólag 
nyilván Olaszországra, Németországra és 
Japánra vonatkoztak, amelyeket a béke 
ellenségeinek neveznek. A cikkíró vissza­
utasítja azt a vádat, hogy Olaszország a 
béke ellensége volna, mert ,az olasz fasiz­
mus hosszú évek során át megőrizte a bé­
két és segített annak megmentésében ak­
kor, amikor igen súlyos fellegek tornyosul 
tat: Európa ege felett. A cikkíró azzal az 
abszurd és nagyhangú megállapítással fe­
jezi be cikkét, hogy megengedhetetlen, 
hogy Roosevelt különbséget tegyen az 
olasz nemzet és a fasizmus között.

A Lavoro Fascista cimü lap Roosevelt 
beszédével kapcsolatban azt a fantasztikus 
megáVapitást teszi, hogy Roosevelt a leg­
kevésbé hivatott a diktatúrák elitélésére. 
Annak, aki az uj amerikai munkatörvényt 
megalkotta, nincs jogosultsága másokat 
d ktaturával vádolni. Roosevelt beszéde 
nem fogja eltántorítani az olaszokat attól 
a missziótól, amelyre Kelet-Afrikában vál­
lalkoztak.

KÚRÁT

Az európai szellem 
■váisaga

irts: Eemasn P,olisnd

Azt kérdezik tőlem, van-e európai szél­
iem. Ha szaoad igy mondanom, én már 
előre feleltem erre a kérdésre, legutóbbi 
Könyvemben, a „Tizenöt évi harc“-ban. Az 
ilyen kérdések általában úgy kezelik Eu 
rópát, mintha a világtól elszigetelt test 
volna. Ki kell jelentenem, hogy én nem 
követhetem ezt az utat és nem beszélhe­
tek olyan szellemről, mely csak Európára 
szorítkozik. Nem állítom, hogy az európai­
ság nem a legközelebbi foka az emberi fej­
lődésnek és hogy nem jelent haladást a 
nacionalizmussal szemben. De sokan már 
túlhaladtunk rajta és nem akarunk vissza­
fordulni. Tisztán látjuk, hogy az európai­
ság, az europizmus e pillanatban, amikor 
különböző alakokban virágzik, tulajdon­
képpen csak álarca egy uj nacionalizmus­
nak, mely veszélyesebb az eddigieknél, 
mert hatalmas erőket és rendkívül falánk 
érdekeket fog össze és fegyverez fel a vi­
lág többi része ellen. Ez az europizmus 
tehát önmagában hordja ellentétét. Már 
azzal a ténnyel, hogy jelentkezik, két vagy 
három vetélytárs-csoport megalakulását 
provokálja ki: megalakul Pán-Ázsia, Pán- 
Amerika és kétségkívül eljön majd Pán- 
Afrika is, amely e pillanatban már szüle­
tendőben van. Ez a szellem álszent módon 
hivatkozik az európai közösségre és köz­
ben tiz nemzetet fegyverbe szólít ellensé­
geink ellen, melyeket maguk tettek azzá.

Ehhez nem vagyok hajlandó csatlakozni. 
Életem tapasztalatai arra a felismerésre 
vezettek, hogy bizonyos szellemi vérmér­
sékletek minden országban azonosak. Min­
den gondolatforma einemzetköziesedik: 
Európa, Ázsia és Amerika között szaka­
datlanul folyik a tudományos módszerek, 
rendszerek, a metafizikai és vallási dok­
trínák, valamint a gazdasági és társadal­
mi módszerek állandó kicserélődése. Az 
ember mindenütt egyforma,, csak fokozati 
különbségek vannak, melyek a gazdasági 
és társadalmi viszonyokkal változnak. így 
például Közép-Ázsia mongol és muzulmán 
világa, melyről valamikor azt hitték, hogy 
örökké mozdulatlan marad, most az aktív 
szovjetpropaganda hatása alatt, mélyre­
ható gazdasági változások során, melyeket 
mérnökei, agronomusai és iparosai irányí­
tanak, átalakult óriási kereskedelmi és 
ipari szervezetté. Minden mozgásban van, a 
világ szakadatlan folyamat. Ne akarjuk a 
világot bizonyos nemzetcsoportokra fel­
osztani, mert ebben az esetben a szakadat­
lan áramlás megfagy és egymástól elszige 
telt tömbök alakulnak ki. A nemzetközi­
ségnek ma már az egész világot át kell 
fognia.

Felmerült a kérdés, hogy a szellemi' em­
bereknek van-e szerepük ennek az európai 
szellemnek a kialakításában és hogy fel 
kell-e adniok az „írástudók“ hagyományos 
álláspontját. Julién Benda tiz évvel a há­
ború után — ahol egyébként kollegáival 
együtt ő is feladta ezt az álláspontot — 
elérkezettnek látta az időt, hogy megtá­
madja az „áruló írástudókat“. Csinált ma­
gának egy olyan szellemi bálványt, mely­
nek teljes függetlensége veszélytelen, mert 
hiszen nem hajlandó beavatkozni a való­
ság birodalmába, ahol az a veszély fenye­
getné, hogy a harco’ó felek kereszttüzébe 
kerül. Ez a szellem az elvont eszmék jég­
világában uralkodik és gvakoríati alkal­
mazására nem kerül sor. Egválta’án nem 
zavarja a hatalom mai urai, sőt azok még 
szívesen bátorítják is, mert az i’ven esz­
tétikai és szofista játékok a gvzkorlatban 
nem alkalmazott ésszel, elforditi^k a naiv 
emberek pillantását az arénától, ahol a 
népnek sorsa eldől. Nem győzöm eléggé

I
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hangsúlyozni, milyen ellenszenves nekem 
n. szellemnek ez az in abstracto imádata, 
mely teljesen megfosztja minden tápláló 
talajtól és kiszívja belőle azt az éltető 
nedvet, mely nélkül csak undorító lárva 
lesz. Akár tudatos, akár nem, akár bele­
illik a hatalom mai urainak számításába, 
akár nem: mindenesetre támogatják ezt a 
kultuszt. Nálam erősebben senki sem har­
colt a szellem függetlensége érdekében, 
mely magasan a csataterek fölött honol, 
de nem egyezem bele abba, hogy fölösle­
gessé nyilvánítsák a cselekedetet Minél 
jobban lát az ember, annál jobban cselek­
szik. Cselekedni kell. A szellem szolgáinak 
nincs joguk ahhoz, hogy gőgösen kivonják 
magukat a társadalmi és politikai mozgal­
makból. Ők különleges csapatát alkotják 
az emberi munka szövetségének, különle­
ges fegyvernemet jelentenek, melyet vala­
ki tömören igy jellemzett: „A lélek mér­
nökén“ Nem indokolt hogy a maguk kü­
lönleges fegyverét magassbbrendünek tart 
sák a munkásság fegyvereinél, melyek 
nélkül belőlük sem lenne semmi. Működé­
sűknek közös célt kell következnie: fel­
építeni egy igazságosabb, szabadabb és 
rendezettebb emberiséget.

A szellemi ember ne forduljon el ettől { 
a munkától! Indokolatlan volna, ha úgy j 
tenne, mintha nem érdekelné, mert sem ! 
neki, sem legszerényebb embertársának 
sincs joga a szellemmel szemben lekicsiny 
leni azt az anyagi valóságot, amely a szel­
lem támasza és alapfeltétele. Még ha ő 
egyénileg jónak látja is, hogy szellemi 
függetlenségét aszkétalemondás árán vált­
sa meg, akkor sincs joga ugyanilyen le­
mondást követelni testvéreinek nagy tö­
megétől, akik a szellemben nem tudnak 
ilyen menedéket találni az élet zordsága 
elől. Mindenekelőtt csökkenteni kell ezek­
nek a tömegeknek a nyomorúságát.

Húsz éves tapasztalatom arra tanított, 
hogy nincs súlyosabb tévedés, mint szem­
beállítani, úgy, ahogy most gyakran csi­
nálják, a cselekvés úgynevezett realizmu­
sát a gondolat nevetséges ideálizmusával. 
Egy íremzet igazi érdeke mindig összhang 
ban áll igazi igazságérzetével és szellemé­
nek örök értékeivel. Én nem mint intel­
lektuális idalista küzdők a háborús sovi­
nizmus ellen. Mint reálista küzdők ellene, 
mert azt látom, hogy a nacionalizmus és a 
militarizmus mindig a saját népének a 
legnagyobb ellensége, mert elködösiti en­
nek a népnek a tisztánlátását, sebeket üt 
rajta« hogy előkészíthesse a háborút. És 
miközben a háborút előkészíti, ezzel már 
ki is provokálja, mert a többi népet is há­
borús készülődésre kényszeríti. Ha igaz 
volna, amit az intellektuelek magukról ál­
lítani szoktak, hogy 5k jelentik az embe­
riség testében az agyat, akkor válaszkép­
pen Menenius Agrippára utalva ezt mond­
hatnánk: „Hová lenne az agy a többi test­
rész nélkül?“

Vad, kegyetlen, pusztító korban élünk 
és mégis erős és termékeny ez a kor. Rom 
fcol, de ujit is. Kapcsoljuk most ki a szi­
gorúan európai meggondolásokat. Harcol­
nunk kell régi eszmények, haldokló és gyií 
kos istenek ellen, akik szolgálják őket Uj 
isteneket és uj emberiséget kell teremte­
ni. Ez csak a legnagyobb energia és a leg­
nagyobb áldozatkészség árán lehetséges. I 

Semmi okom sincs feltételezni, hogy az I 
uj ember elsősorban európai ember lesz. j 
Indiában és Kinában nagyszerű példá- j 
nyait láttam már az uj embernek. És fel- \ 
tűnhetnek bármely felszabadított fajta \ 
körében, mely már eljutott a kultúra egy I 
oizonyos fokára. (Miért volna lehetetlen. ’ 
kegy valamennyien ezekből a fajtákból > 
fognak kikerülni?)

... Az uj embernek éppen az lesz az f 
alapvető jellemvonása, hogy félre fog dob- í 
m minden előítéletet a négy emberi fajok- íj 
5- tí kapcsolatban. A szüklátókörüek ostoba '
1 ajslméletével szemben az uj ember a ma- 
ga egyetemes humanizmusát hirdeti. Az 
uj ember „Weltarbeiter“, világmunkás lesz 
Tin nem ismer faji és osztálykülönbséget.

m mssjm SZERDA,

Költözik a Népszövetség
Paptrkegyek vonulnak egy kereskedőhöz... A régi épület eladó...

nyilatkoztatjaGéni, január 7. Mindenki tistzában volt 
vele, hogy a Népszövetségnek uj épületbe való 
köí.özese nem könnyű dolog.

— A legegyszerűbb persze az lett volna, 
ha találtak volna egy emberi, aki az egész 
Népszövetséget hivatalnokostul és titkárnőstül 
a hátára ve te volna és rég. helyéről a Genfi­
tó partján, az Anana-dombra vitte volna ái. 
ahonnan a Nemzetek Uj Palotája messzire 
sugárz.k. De a dolog nem ilyen egyszeri.

Hogy az elején kezdjük ... A Népszövet­
ség tö. ténete óta először osztottál: fel az át­
költöztetendő tárgyakat két részre: hasznos 
és felesleges dolgokra. Hogy a feleslegesség 
gondolata egyáltalán feltámadhatott, ezt na­
gyon fontos megállapítanunk. Túlzás nélkül: 
az a nap, amelyen ez a gondolat felmerült, 
fontos nap volt, amely megéri, hogy dátumát 
a történelem feljtgyezze. ,

A kiselejtezett, haszontalan dolgok között 
hivatalos közlemények, jelentések, emlókire- 
tok, tanulmányok, könyvek, levelezőlapok- és 
.Isten tudja még, mriéle írások szerepelnek, 
— a világ valamennyi nyelvén. Természete­
sen, a legtöbb angolul és franciául szól.

Olasz rendszabályok egy támadó 
állami ellen

— A könyv költözik — nyilatkoztatja ki 
á mdakozóiroda.

— Most mi lesz? — igy szól a kétségbe­
esett látogató. Borzasztó fontos lenne meg­
állapítani, hány aláírás van az 1907-böl szár­
mazó paktumok alatt. De a könyv utazik. 
Először lemászott a pincébe, egész sor ism-r- 
tetöjelet nyomtak és ragasztottak rá. Az­
után társaival bevándorolt egy ládába, amely 
ugyancsak tele volt iamertetőjelekkel és cédu­
lákkal. ,A ládának száma van.

Már most aszerint, hogy esik, vagy süt a 
nap, a ládák egy, vagy több napig várnak 
a pincében. Akkor azután egy teherkocsira 
rakják őket és elindulnak az uj épület felé. 
A kocsira várakozó hivatalnokok már pon­
tosan ismerik a könyvek számára kijelölt 
helyet. Ha kábítószerekről szól a könyv, a 
polcok harmadik sorában fog lakni. A fegy­
verkezésről szóló könyvet olyan helyre kell 
tenni, ahol mindjárt kéznél van. Hetek óta 
katalogizálnak és még hetekig fognak kata- 
lógiálni. December közepére az okmányok 
és könyvek befejezték utazásukat. Akkor 
ösazetrombitálják a Népszövetség hivatalno­
kait. akik rohamra indulnak az uj palota ellen.
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Meglepő
El
ke

Jönnek az angol hölgyek, teáskészietekkeí 
amelyeket neon hajlandók a szállítóra bízni. 
Ami érthető. A íeáskészlet magántulajdonuk 
A franciák a legkülönfélébb fétiseikkel, s 
svájciak levelezőlapjaikkal és zászlócskáik 
kai, a szlávok roppant ériékes könyveikkel c> 
az északiak kis barátnőjük arcképével (élet 
nagyságban).

Ha egy színházi váltakozónak fantáziájú 
lenne, a Népszövetség négyszáz h vatalnoká’ 
szépen sorba állítaná és a hivatalnokok k* vé­
nás rendben táncolnának át az uj épületi».. 
Az ucca szélén állnának a filmhíradók opt-ia 
tőrjei, hogy az uj sztárokat felfedezzék, a 
titkár fehér zászlóval az élen más rozns. . 
Dehát nincs olyan színházi vállalkozó, aki­
nek fantáziája lenne.

Orvosok, mérnökök, 
gyárak!

-enden nemet (25% redukc'ó!), francia s*b 
-o yo rat és könyv megrendelhető és előfizet­
hető Lepagenál Cluj. A lapokat közvetlenül
> >P'!,tJa,kÍad^6L Kérj9n ing7en jegyzéket 
^ _ <a.Qe..°I, Cluj, jelezve, mely szakma ér-

Nem lehet melanchólia nélkül lépkedni a 
fölösleges papi.OKnak ebben a temetőjében, 
íme epr egybehivás, amilyet hosszú emlék­
irat követ. Kétezer példány van még belőle 
és száz elég, hogy az irattárat ellássa, fis 
milyen érdekes ez az emlékirat! Rendszabá­
lyokról szól, micsoda véletlen! Rendszabályok­
ról, amelyeket Olaszország egy-két támadó­
ként elismert ország ellen alkalmazott.

Más különös darabok'is akadnak a kiselej­
tezett iratok között. Itt vannak például azok 
a feltételek, amelyeket egy országnak telje­
sítenie kell, hogy tiszteletreméltónak tekint­
sék; amott egy statisztika a fegyverkezések­
ről, odébb Abesszínia Ígérete a rabszolgaság 
megszüntetésére. íme egy írás, amelyet a 
diplomáciai etikett minden szabálya szerint 
szerkeszt ettek meg és amelyet sohasem küld­
tek el. Az albizottságnak át kellett volna kül­
dőn e ezt az iratot az ideiglenes bizottságnak, 
onnan a tanulmányi bizottsághoz és a nagy­
bizottsághoz került volna. Most itt hever és 
a szemlélőt elgondolkodásra készteti. Mi tör­
tént volna, ha elküldik. 1927 szeptemberében 
szerkesztették ... de sohasem küldték el.

Nemzetközi szerződés oaútfc makulatúra
Egy kereskedő megvásárol a az egész par 

pirhegyet, a kocsit alaposan megrakták. A 
felesleges holmik mindig gén súlyosak.

No és a költözés?
Mindennap, atmikor a jó Isten szép időt ad, 

egy másik tehenkocs. indul el a Népszövetség 
rég^ épületétől és felcipeli súlyos ládale.hév 
az Anana-dombra. A ládák könyvekkel és 
okiratokkal vannak tömve: először a könyv­
tár, a Népszövetség sz.ve költözik.

Annak a folyosónak a végén, amely a Nép- 
szövetség csodálatos könyvtárába vezet, kis 
tábla függ a bejáratnál. Eszerint a könyv­
tár a költözés miatt délelőttönként zárva 
marad. A tábla szövege francia, alatta az 
angol fordítás, azok számára, akik nem be­
szélnek franciául. Meg kell jegyeznem, hogy 
az angol fordításban a „zárva“ szót pirossal 
gépelték, ami ennek a súlyos szónak féire- 
érthettelen tekintélyt kölcsönöz. De mi tör- | 
ténik, ha a látogató véletlenül csak kina.ul | 
ért és a könyvek tárát mégis meglátogatja ! 
a tilalom, ellenére ? «

I Néma csöndben, szokatlan munkadühvel 
I dolgoznak a könyvtár fiatal hölgyei. Kétfelé I 
I osztják a könyvtárat: a könyvek egy része j 
! vcgleg kikerül innen, másik része az uj épü- í 
: let könyvtárába jut.

»A könyv költözik“ j

A látogató udvariasan fordul az egyik I
nolgyhöz: 6-7 j
- VolDa olyan sziyes, az 1907 ápril sáig - 

kötött nemzetközi paktumokról szóló könv- ! 
vet kiadni. J 1

— De uram, nem olvasta a hirdetményt a 
bejáratnál ? ,

— Nem . . 4
— Délután újra kell jönnie. Délelőtt be va­

gyunk zárva. .
Mmtán az eget ezen a napon felhők bont­

ják, a to felöl jeges szél fuj és a látogató 
nem tud ma kezdeni a dékánjával, v ssza- 
jon a könyvtárba:
- ~ VQlna olyan ^íves, az 1907 ápril ság 
aotott nemzetközi paktumokról szóló könyvet 
kiadni? — kérdi újra.

Megdöbbenés.
NoFeemZZíír a kÍ!Iógust- A köDyv iele:
: Ytt °" Xn' szekreny- Rövid felfedezöut 
a XII. szekrényhez. Nagyon nehéz megtalálni 
a könyvet. A szekré-yek labirintusában Ari­
adne fonala nőikül nem könnyű eligazodni. De 
az an meg.aláljuk a polcot. A polc üres Eav 
csontváz és más semmi. '

Meghalt Szilágy
Oradea, január 7. Az oradeai tanügyet 

súlyos veszteség érte. Péntek este hirte­
len meghalt Oradean Szilágyi Adolf, a 
„Dr. Kecskeméti Lyceum“ neves tanára 
és a Szilágyi internátus igazgatója. Halá- 

i la széles körökben nagy megdöbbenést kel 
j tett annál is inkább, minthogy a kiváló 
tanerőt élete derekán és munkája teljében 
ragadta el váratlanul a halál.

Szilágyi Adolf erdélyi származású volt. 
1882-ben született és középiskolái elvégzé­
se után a budapesti egyetemre iratkozott 
be. Néhány külföldön eltöltött tanulmá­
nyi szemesztere után visszajött és a tux- 
dai állami gimnáziumban kapott tanan 
állást. Innen a Kecskeméti gimnázium 
nevezték ki, ahol a háború végéig tanáros- 
kodott ^ A magyarországi proletárdikta­
túra után Cíujra jött, ahol a Tarbut héber 
iskolaegyesület megalapításán fáradozott 
Kitűnő szervező és pedagógiai képessége 
révén nemsokára igazgatója lett a Tár­
hatnák, amelynek ügyeit buzgó lelkesedés­
sel és tudományos lelkiismeretességgel szol 
gálta mindaddig, amíg az intézet meg nem 
szűnt

1923-ban a dr. Kecskeméti Lipót líceum 
meghívására Oradeara költözött, ahol a 
kitűnő zsidó középiskola tantestületének 
egyik oszlopos tagja lett Latin nyelvet,

tanár
történelmet és földrajzot adott elő kitű­
nő pedagógiai módszerrel. Ebbéli képessé­
geit más téren is érvényesítette: fiuinte*- 
nátust alapított, valósággal mintaszerű, 
intézetet, amely párját ritkította az or­
szágban. Az internátus neveltjei igazi zsi­
dó szellemben éltek. Az internátus falsai 
között a gyermekek talmudot, zsidó iro­
dalmat és az uj zsidó mozgalmak ismere­
tét sajátították el, a legjobb tanerőktől 
Szilágyi Adolfnak nagy szervező készsé­
gét, rendkívüli szorgalmát és zsidó lelkű- 
letét dicséri az a nevelő munka is, amit 
itt kifejtett. Minden gyermekkel küld» 
foglalkozott és nem egy olyan növendék­
ből csinált eminens tanulót, aki az ő irá-

! nyitása és felügyelete nélkül talán elkal­
lódott volna.

I Szilágyi Adolf tanárt e hó 5-én, vasár­
nap délután temették az oradeai Midó ü-

. ceumból óriási részvét mellett A líceum 
növendékei, tanári kara, a hitközség és $, 
különböző zsidó testületek küldöttségileg 
vonultak ki a temetésre. A búcsúbeszédek, 
sorát dr. Kecskeméti Lipót főrabbi nyitót-
ta..me?’..IendüIetes és a halottat jellem«# 
gyönyörű beszédével.

A halottat özvegye és három gyeméit*' 
gyászolja.

Mesterséges tüdőt kapnak 
az angol matrózok

A mesterséges tüdő lehetővé teszi az elsülyedt hatokról »sió menekülést
London, január 7. Az angol hadiflotta 

ossze-s matrózai számára kötelezővé tet­
tek, az úgynevezett „harmadik tüdő“ hasz 
naftát a harmadik, azaz mesterséges
tudó lehetove teszi a matrózok számára, 
ogy elsüllyedt hajókról vagy tengeralatt­

járókról megmeneküljenek.
A szerkezet meglehetősen bonyolult lé* 

lekzőkészülék, zsákszerű dolog, melyet a 
mellre erősítenek. A zsákból cső Vezet a 
szájhoz és az orrhoz. A zsák belsejében 
levegő, valamint egy kis tartályban oxi­
gén van. Ilyen módon lehetővé válik, hogy 
az ember a viz alatt is levegőt szívhasson. 
A , csövet kitünően lehet az orrhoz és a 

’ fajhoz erősíteni, úgyhogy lélekzetvétel- 
- nél nem kerülhet viz az ember szervezeté- 

be; A zsákban bizonyos vegyi anyagok 
i szűrőjén megy keresztül az ismét kilélek- 
zett levegő. Ezek a vegyi anyagok meg­
tisztítják a használt levegőt a káros gá­
zoktól és szükség estén ismét belélegez- 
hetővé teszik.

Ilyen módon néhány percig a viz alatt 
is szabályosan., rendesen lélekzetet vehet 
az ember. Ha tehát a matrózok az elsüly- 
iyedt hajóval vagy tengeralattjáróval a 
viz aiá kerülnek, a mesterséges tüdő se­

gítségével kiugorhatnak a hajóroncsból * 
vízbe és felkiizdhetik magukat a felszínre. 
Egyszer már hasznát is vették az uj ta­
lálmánynak, amikor Ázsiában a Poseido* 
angol tengeralattjárót egy kereskedelmi; 
hajó elsülyesztette. A motrózok, akik kü­
lönben elpusztultak volna tengeralatti bör­
tönükben, magukra szerelték a mestersé­
ges tüdőt, azután sok száz méternyire b 
tenger alatt kiugrottak a hajóból. Néhány 
perc alatt felúsztak a felszínre, ahol az­
után megmentették őket. Januártól kezd­
ve minden angol hadihajó matrózát ellát­
ják mesterséges tüdővel.

SIGMUND FREUD

ÁLOMFEJTÉS
Fordított: Dr Hollós István 

500 lap, 330 lej, vászonkö ésben 396 lej

p !EPS§E'nc'»i
Postán utánvéttel. Kérje a Freud-müvek tel­

jes jegyzékét.
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:dók a szállítóra bizi>i. 

■észlel magántulajdonuk. 
|r.fé!ébb fe'-iseikkel. « 
ikkal és zászlocakáiít,- 

é tékes könyveikkel v% 
Inöjiik arcképével (élei

váltakozónak fantázi&j*, 
négyszáz h varalnoká'. 

és a hivatalnokok káté­
inak át az uj épületi*. 

J?k a filmhíradók opera- 
Károkat felfedezzék. A.

I az élen más rozna . . . 
i’-házi vállalkozó, ak?-

f tanar
ajzot adott elő kitc- 
errel. Ebbéli képsssé- 
rény esitette: fiuinte?- 

E ósággal mintaszere 
pát ritkította az or- 
us neveltjei igazi zsi- 
Az internátus falst 

I talmudot. zsidó iro- 
mozgaimak isme re- 
legjobb tanerőktől, 

így szervező készsé- 
k-'mát és zsidó lelkű- 
(velő munka is, amit 

gyermekkel küld*, 
fSY olyan növendék- 
inul ót, aki az 5 irh- 

nélkül talán elkal­

lót e hó 5-én, vasár- 
I az oradeai zsidó Tr- 
|t mellett. A Líceum 
fa, a hitközség és », 
l.etek küldöttségileg 
Ve. A búcsúbeszédek 
jipót főrabbi nyitót- 

I a halottat jeUema6

5* s három gyermefcv

I j

üó menekülést
a hajóroncsból « 

[agukat a felszínre.
vették az uj ta­

hiéban a Poseidon 
egy kereskedelmi 

potrózok, akik kü- 
[a tengeralatti bőr­
telték a mestersé- 
t;záz méternyire r 

halóból. Néhány 
felszínre, ahol ár­

it. Januártól kezd- 
[jó matrózát ellát-

lüEUD

JTÉS
[dós István 
I <ö és ben 396 lej
hj-rái 

^ C ut
f Freud-müvek lei­
két.
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Meglepő fordulat Tita Cristescu rejtélyes halála ügyében
Egy injekciós tü különös útja a gyil­
kossággal vádolt mérnök lakásától a 
vizsgaíóbiró Íróasztaláig |jf

_ mr,.
Szaporodnak a gyanuokok, amelyek Ciulley mérnök bűnösségét látszanak 
igazolni. Cittlley mérnök és orvos-fivérének drámai szembesítése

Secaresti, december 7. (Az Uj Kele. tud.) 
dégíepó fordulatok uj ón megdöbbentő f el­

it yr esetig szenzációs jelenőségü kihal gatások 
egymást érik abban a nyomozásban, amelyet 
V*a Oiatescu, a voi. Maas Románia rejtélyes 
‘saláta ugyóben vezete t be az ilfovi ügyésa- 
zaég’. Néhány nappal ezelőtt már-már no t- 
.:-ceíAra jutott a nyomozás és a nyomzás, ve. 
aetdfc kénytelennek látszalak megelégedni 

•m öngyilkosság feltételezésével. Tegnapelőtt 
Ájszaka Bucures ibe érkezett Holta Cuza, a 
íőiílgyminisztérium saj óosztáiyának főtiszt- 
-isdoye, Tita Cristescu vőlegénye, aki tudva­
levőleg Szalon k ben tartózkodott, ahoi be eg 
^ieaanyját látogat a meg. Cuza első útja a 
( mnetóbe vezete-t, majd ebéd után megjelent 
is* váegálóbiró e ott, ahol rendkívül megren­
dül'en kimeiitő vallomást tett zz elhunyt 
sfánésznő jelleméről és a ke töjük kapcsola­
táról.

A vőlegény megvédi halott meny­
asszonya emlékét

— Tita — mondotta a tanú — az emberek 
(is .» korülmónyea áldozat— Olyan voií, mint 
egy gyermek. ds fő.yionos rag—maknak vol. 
icitóvd. Jóiuszemüségevei nnnag visszaéltek 
és most, halála után, rág-'imákká,- illetik.

A hazaasággei kapcsolatban kijelentet e 
Hot:«, Cuza, hogy- valóban, feleségül aksuta 
"'emu az elhunytat és ebben mindketten meg 
m egyeztek, de ezzel a tervvel nem ér ettek 
egyet sem Cristescu Tita, sem pedig Cuza 
családjának tagjai. Lemondtak tehát a házas 
ság gondolatáról, de tovább.a jg hazátok 
jaa&rad ak.

— Nem azért utaztam Görögországba, 
itogy a házasság kő ősre tegyem meg az elő. 
ícéesületieket. Ftomániában sem tettünk ilyen 
lépéseket. Cin!'ey mérnököt nem 14 tam egy- 
axer sem Tita lakásán és nem is ismertem. 
TitáP Gregorean ügyvédnél, sógoromnál és 
íaa: átoaxmá. ismertem meg, aki amikor a 
Máaasságról szó került, szintén ellene volt a 
tervnek.

Az apa drámai vallomása leánya
hálájáról

.íktu áa Gh. cr.s«escu vo.t szGC.ri.sla kép. 
v«iuí, ú eaiüüyr sziűeszno eu«sapja yeien. 
meg a vizsgaiooaó e.uvt es reszietes memo* 
ranhumot Készített, mé.yben teitar bizonyos 
gyhaviokOKac ...s Dizou.y-ceaok— Oiuney mer* 
»«őt bűnösségévé* kapcsolóban. Elsoson,
< «ec-eszu/e. nv-v— —jj , —......v, a szerencsét-
tehábg történt, ezt hitte, hogy a fogyasztó, 
szer zent v egyszerer-, a sok Keivé es ■
dohány következtében kapó t szivron-mot 
Tda. Ezért má&nzp el s küldte fiát Ciui.ey 
mérnökhöz^ mai ház regi barátjához és 
ér esrtette a -órténtekrói. Amikor azonban.

Oivosazaiíértők kijeientettéK. hogy le anya 
ciánmérgezés á-dozzta lest, gyanúja azonnal 
duüeyre eset., aki két nappá! a haláleset 
■TiőfíJ Gregorián ügyvéd lakásán valósággal 
(Mikrobám oan jeiencecte ki, hogy meg fogja 
Äu Tita Cr atescut. Cm leyr másnap, műit 
-«méretes, eszeveszet, dühvei romo t be Tita 
Oriatescu laaáaára, «kit tettieg is bántahna- 
mtii.

A rőt:, képviselő azt hiszi, hogy mig CiuL 
ley leánya fürdőszobájában tartózkodott, az 
ott levő azép-töszeiek és orvoságok köze 
diájtt csempészett. Ciuley sokáig maradha­
tó»: a fürdőszobába, mert Tita Cristescu a 
dühöngő férfi elől szülei ».kosz ályába mene­
kült ófí magára zárta az ajtót. Ciulley rövid 
idő múltán lehajtott fejjel és átha óan lelki* 
zsmeretforduíások. ói gyötörve eltávozott a 
'akáabőL

Házkutatás Ciulley orvosnál

A vizsgálóbíró az edd gi v-liomások alap­
ján vaiószmünek látta, hogy Tita Cris escu 
valamelyik orvosságos üvegcséjébe Ciulley 

mérnök ciánkálit csöpögtetek, be. Lehetséges, 
öogy a mérnök egy kis tubus mérge, vitt 
magával és irug a fürdőszobában volt, bőven 
Jutott ideje, hogy a mérge: & legsűrűbben 
használt or.-osságos üvegbe öntse. Ezért a 
vfcEgá óbiró tegnep délután házkuth ást tar. 
‘‘Dtt C ulley orvosnál, aki a gyanúba kevere­
dett mérnöknek fivére. A házkutatás során 
megailapüot ák, hogy az orvosi labor: tó- 
rtumban egj'általán nincsen cián. A szorgos 
kutatás alt ti1 s zonban a vizsgálóbíró kezébe

tejekciós tü került, melynek egye* részei 
újakkal voltak pótolva.

A ttKsgáÉőbiró faggatni kezdi e as orvost.

miért kellett pótolni az injekciós tü részeit, 
mire az orvos a legnagyobb zavarban szen­
zációs érdekességü vallomást tett. E’mondta, 
Ciulley, hogy öccsének gyermekei torokgyul­
ladásban megbetegedtek. Tőle kért orvos- 
tanácsot. mire ő egy injekciós tüt adott át 
neki, megmagyarázta,, hogy az általa élőin 
orvosságot hogyan használja fel az injekciós 
tü segítségével. Amikor azonban meghal­
lotta, hogy a mérnököt Tita Cristescu meg­
gyilkolásával vádolják, ismerve, fivérének 
színre patolőgkus szenvedélyét a fiatal szi­
li észnő iránt, első Ijedelmében hitelt la adott 
a híresztelésnek.

Ezért a mérnök lakására ment, magáhofc; 
vette az injekciós tüt és egyes alkat­

részeit az uecán eldobálta.
öccsének mitsem szólt erről a lépéséről.

Megtalálták a tü alkatrészeit
A vizsgálóbíró éjjel három órá g tar ó ki­

hallgatás után az orvossal együtt helyszíni 
vizsgálatot -tartott Ciulley mérnök lakása 
előtt és az orvos által megjelölt helyeken 
meg is találta az injekciós tü ákatrészet. 
Ezeket azonnal szakértői vizsgálatnak vetet­
ték alá. A vizsgása-', eredménye még nem 
ismeretes, de nem sok reményt fűznek annak
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sikeréhez, mert a halál óta már néhány nap 
I eltelt és egyébként is az injekciós tü meg- 
l maradt részei a földön már idegen anyagok- 
I kai is érin.keztek.
> Drámai szembeni tAs
í Még a hajnali órákban a vizsgálóbíró szean- 
\ bes-tette a két Ciulley fivért. A szembesítés 
5 drámai jelenetek közepette folyt le. A mér. 
[ nők előbb azt hitte, hegy ez újabb fogás a 
; vizagálőbirő részéről, aki ilyen módon ■akarja 
\ őt vaíomáara kényazeriteni. Amikor azonban 
; Ciulley orvos szemébe mondta öccsének, hogy 
l injekciós tüt adott neki, amelyet a gy Ikos- 

sági hír vétele után elvitt a lakásáról, a mér. 
s nök a legnagyobb meglepetést mutatta és ki­

jelentette, hogy fivérének erről a lépéséről 
nem volt tudomása. Az is bizonyítani igye- 

: kezelt, hogy a gy lkasság elkövetőére sok- 
: kai kevésbé komplikált lehetőségei is lehet- 
I £ek volna, mint a ciánnál va ő ilyen körül. 
, ményea mérgezés.

A k haiigatáa a reggeli órákban eredmény-- 
telenül végződött. Egyelőre Ciuliey mérnök 
el en cask gyanuokok merültek fel, amelyek 
még egyetlen pozitív vádat sem tudtak ter­
melni a kétségbeesett tagadással védekező 
mérnökkel szemben. A nyomozás éjjeí-nam 
pal és az egéSa bucures i közvélemény fe­
szült éi-deklődése mellett folyik a rejtélyes 
haláleset ügyében.

SELECT nézőé Ma »reailei I

FEKETE ANGYAL
SELECT MOZGÓ

Bánky Vilma és Ronald Colman világhírű filmjének csodálatoran szép hangos vátozata. Főszerepekben:
HERREKTH MARSHALL, MERLE OBERON, FREDERIC MARCH.

„A tökéletes háború“
Midendorff laiHlnánys a tökéletes eosöerirtásról

Berlm, január 7. Ludendorff tábornok 
hosszabb tanulmányt irt a „tökéletes há­
borúdról. Ebből a könyvből — amely az 
egész világon kínos feltűnést és nagy meg 
döbbenést keltett — valók az alábbi idé­
zetek: 1 ! : .

„Az operációk szintere kiterjed az el­
lenség valamennyi területére. A totális 
háború nemcsak a hadsereg, hanem az 
ellenséges országok lakossága ellen is irá­
nyul."

„A nőknek is teljes erejükkel részt kell 
venniük a háborúban. Hiszen őket ugyan­

olyan mértékben veszélyeztetik az ellen­
séges hadműveletek, mint a férfiakat."

,A határokat le kell zárni nemcsak az 
ellenséges, hanem semleges országok fe­
lé is. A háborút minden előzetes hadüze­
net nélkül kell megindítani, mert a had­
üzenet árt a nép harci szellemének."

„Nem szabad elfelejteni, hogy immár 
nem arról van szó, hogy egy semleges 
nemzetet legyűrjünk, hanem arról, hogy 
a velünk háborúban álló népet teljesen 
megseriimisitsük."

Mihalache: az antiszemitizmus 
a gyengék filozófiáié, akik

lusták a mélyben lévő 
okokat felkutatni

Á nadonal-csranista párt elnökének érdekes nyilatkozata 
Vatdáröi. Gogaról es a pars he$szetéml

Bucuresti, január 7. Nagyjelentőségű 
nyilatkozatokat tett vasárnap Cámpulun- 
gon Mihalache, a nacionalcaranista párt 
elnöke. Mihalache a megyei párttagozat 
ülésén vett részt és nagy beszédben ismer­
tette a párt jelenlegi helyzetét, a többi 
pártokkal szemben elfoglalt álláspontját 
és a kormányra jutás lehetőségeit A he­
lyi korifeusok üdvözlései után Mihalache 
emelkedett szólásra és a következőket 
mondotta:

— Az újév határkövet jelent — mon­
dotta a pártelnök — egy elmúlt és egy 

j kezdődő korszak között. Az ország mai 
I állapotában a parasztság tömegeire vár 

az újjáépítés nagy feladata.

Ebben as évben rémiét heti teremte­
ni az országban és ezt a nacionalca­

ranista párt fogja végrehajtani,

mely programjának megvalósítását az or­
szág újjáépítésével egynek tekinti. A párt 
vállalja a kormányzás felelősségét és tel­
jes határozottsággal magának követeli a 
hatalmat. Az általam irányított politikai 
erőt ideál és a tiszta nemzeti eszme jel­
lemzi. Ez az erő öntudatos és fegyelmezett 
jó és rossz időkben egyaránt.

— Felfüggesztettünk egy mozgalmat 
magas királyi felszólításra. De nem mond­
tunk le a célról. Ellenkezőleg, az a meg­
győződésem, hogy közeledtünk hozzá- A 
nacionalcaranista párt azonban kész arra, 
hogy felülvizsgálja a helyzetet, hogy ha 
szükség lesz rá a kormány megbuktatásá­
nál. A mi jelszavunk: „mindenkor készek 
vagyunk uj épület emelésére, vagy romok 
eltakarítására!"

Ezután Mihalache az ország gazdasági 
| helyzetét ismertette, majd megállapította, 

hogy az egyetlen program, amely az or­
szág többségét alkotó mezőgazdász élet- 
stan Jardját emelni tudja: a nemzeticara- 
nista program.

I Nevetséges más „hullámokról" és rend- 
I szerekről beszélni. Goga úgy érezte, hogy 
■ már felkerült a mélységből és egy hullám 

tarajára szállt, ahonnan igen magasról 
beszélt a nacionalcaranista pártról. Két 
napon foglalkozott szerény személyemmel 
és Sztambulinszki sorsával fenyegetett 
meg. Hogy mennyire erőteljes az a hul­
lám, amelyen Goga érzi magát, azt csak 
Tatarescu és Inculet urak tudják. És hogy 
mennyire hosszú életű lesz, azt Cuza és

. Vaida urak tudják. Nem vagyunk ’ űan- 
dók ezektől a hullámoktól megrémülni.

i Ezután a választásokról, majd a hadse­
reg ellátásáról beszélt, végül a hailgató- 

i Ságból feltett kérdésekre válaszolt. Egy 
: Vaidával kapcsolatos kérdésre a követke­
zőket mondotta:

I — Sajnálom, hogy Vaida oda jutott, 
ahol van, mert múltjánál fogva más hely­
zetet érdemelt volna, mint aminőt környe­
zete teremtett számára.

; Vaida nem azért távozott ö pártból 
i amit jól ismert ürügyeivel indokol, 

hanem mert úgy gondolta, hogy szó- 
l lidárisnak kell lennie bizonyos fegyel 

mezeit elemekkel.

Azt a kérdést, amelynek jegyében agitá- 
cióját vezeti, egyik ülésünkön vetette fel, 
de azonnal lemondott róla és csak akkor 
vállalta újra, mikor a pártból kilépve, ag:- 
tációs ürügyre volt szüksége, 

í
Vaida megcáfolta azt a hirt, amit 
róla terjesztenek és pedig, hogy visz- 
ssa akarna térni a vártba. Nincs sem­
mi cáfolnivdlója, mert senki sem ja~ 

vasolta neki, hogy visszatérjen.
Iunianra vonatkozó kérdésre Mihalache 

kijelentette, hogy egyes magánszemélyek 
valóban tárgyalásokat kezdtek Iunianna! 
a pártba való visszalépésre vonatkozólag. 
Hivatalos lépés azonban nem történt. Mind 
két esetben áll az, hogy „aki aláveti ma­
gát a párt fegyelmének és programjának 
s nem követtek el olyan cselekedetet, me­
lyek a párt érdekeit sújtották, nyugodtan 
visszatérhetnek a pártba."

Az antiszemitizmusról Mihalache a kö­
vetkezőket mondotta:

— A városokban az elégedetlenség nő. 
I Azok a fiatal intellektuelek, akik nem tud- 
i nak a mélységekig hatolni, úgy vélték, 
| hogy a megoldás egyszerű: üldözzétek ki 
I a zsidókat és megoldódott a kérdés.

Ezek a szvmplista megoldások lusta­
ságokra vallanak. Senki sem keresi 

a melyben rejtő okokat.

Vájjon a kormány nem látja, hogy a tűz, 
amelyet meggyujtott, milyen messzire ter- 

i jedhet?
I ——-"««cfc -----

i —- Tavaszi időjárás Lengyelországba». 
Varsóból jé’entik: Karácsony ó‘a egész Len- 
gye országban tavaszi időjárás uraikon k. 
Egyes helyeken a növényzet kibújt a földbőh 
Felső-Sziléziában megjelentek a lepkék és a 
gyümölcsfák kivirágoz'ak. Mátét fogva cérná­
ban hideg időjárást várnak.
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Gyenge jégen a Telefon Club csak nehezen 
győzött az Universitatea ellen

Ä Telefon Club ms Budapesten játszik Eurdps-Kupa mérkőzést.
E utszoü Budapestre a román sponbSKe-deíegació

Ciuj, január 7. (Az Uj Kelet tud.) A Tele 
for. Club eredetileg két napra tervezett sze- , kapta, azonnali beindítására, 
areplését a Mr.den beálott olvadás egy napra j A brasovi zsidó társadalomban, valamint 
korlátoz a. Igen gyenge, kásás jégen játszót- j a-z Ivria vezetőségében az egyesületnek a po­
fák v:sá:nap mir.te.gy ezer néző előtt a Tele- J zitiv zsidó célkitűzések szolgálatába való ál­
fon Club—Univers tztea jéghokki mérkőzést', j litása igen nagy iekesedést kel e t és az 
amelyet a Telefon Club nehezen nyert meg ’ Ivria, amely ez évben ünnepli fennállásának 
2:0 (1:0, 0:0, 1:0) arányban. A Telefon Club tizenötéves jubileumát, a jubileum alkalmá- 
csapata vasárnap reggel érkezeit Clujra és > ból a> legértékesebb ajándékkal lepi meg

UJ Ol»

. ben z Hapoel elleni revánsmérkőzését is 
í megnyerte 3:2 (0:0) arányban, 
j A Hungária legyőzte Portugália válogatott 
? csapatát. Lisszabonból jelentik: A Hungária 
; la odarugócsapata vasárnap igen értékes gyö- 
i zéimet arató t, amennyiben 4:3 (4:1) arány. 
> ban legyőzte Po.x ugália válogatott csapatát. 
I A magyar csapat góljait' Kardos (2), Titkos 
j és Müler lői.ték.
I Kispest csapata hétfőn a franciaországi 

San Malerben a helyi csapatot 9:1 (6:0)
•f a.rányban győzte le.
\ Konstantinápoly. Újpest csapata szomba-

programját a szervezet erdélyi központjától I ton a Gal'ba lSzerá3 ^ revánsmérkőzését 
kapta, azonnali beindítására. 5 5:1 (2:1> arányban nyerte meg, vasárnap

pedig 2:1 (1:1) arányban legyőzte a török
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együttes já :ékán kiütköztek. A 
kán azonban igy is meglá szott a klasszis és 
beigazolták, hogy nem méltatlanul vesznek 
részt a jéghokki Eu ópcAkupa. küzdelemben. 
Ami kü önösen meglepetést kel ett ez az 
Universitatea fr ss, eleven, kombnációs já- 
téka volt. Az egyetemi csapat kis szerencsé­
vel nemcsak eldöntetlen eredményt, de győ­
zelme': is elérhetett volna. Az első gólt az 
első. harmad tizedik percében Brack, ei má­
sodikat a harmadik harmadban kavarodásból

í válogatottat Vincze és Szűcsi góljával, 
i Köln. Köln válogatott labdarúgócsapata va­

sárnap 4:2 (4:0) arányban legyőzte a Fe­
rencvárost.

Elifurt. Bocskai—Spidvereinigung Bhrfurt 
; 4:1 (3:0).

Sikerült sportünnepélyt rendezlek cluji
'"“i------------------X- -~oo— -------- - ” --------- ---- ICjJl Illeg ... ... •
igy érthető, hogy az utazás fáradalmai az ; nagyszámú hiveit a zsidó jövőért küzdők so- 1 sportünnepélyt rendez ek clu;
együttes játékán kiütköztek. A csapat játé- - rába- állásával és ezen cék- tűzésért folvó sportkörök hétfőn este Mózes Jenő vívótér

. , _ . . _____lí rí _ -1-1  A. re ___■> £ - 1X. , - _____ . J rn fthfvn At: Acrf- o -r TTTTT'munkába való aktiv bekapcsolódásával. (—) . raében-. Az est műsorán az UEC gárdája
tomaszámokkal, Morariu A bin igen jólsike-

! Timisoara. Kinizsi—Rapid 7-0 (3-0) TMTF í rlBt '!om^ 68 ^uzogánygyakotiaitokkul, a 
* komb.—Gloria. 3:2 (1:1)f " ( ' ’’ ™TE ] Haggibbor asztaliteniszezöi az UEC asetaíí-

temszező vei bemutatót, valamint Mózes Jenő
komb.—Glo:ia, 3:2 (1:1).

Arad. AAC—Fortuna 1:0 (1:0).
Oradea. NAC—ILSA Timisoara 7:2 (3:1). 

A NAC góljait Bodoa (4), Kocsis, Szika és 
Borbély, az ILSA mindkét gólját Wetzer 
lőtte.

Az Unirea Tricolor labdarúgócsapata Tel-

Romár# Opera

** ------ ^ , , „ . i v-iurea tricolor labdarúgócsapata Telerte el a Telefon Club. A csapatok a követ- . Avivban újabb győzelmet aratot amenny 
kezö összeá lírásban ja szottaa: a J

Telefon Club: Sprencz, Tenco—P. Anas-
tssiu, Ttco—Botez—Brack!, csere: Bíró—

Petrovici—Pana.
Universitatea: Biró, Daróczy—Kuti, Pusz- 

tay—Szbáu—Ciuca, cse:e: Imre—Füg:—Pop 
Béla.

A Telefon Club együttese cluji mérkőzése 
után Budapes re utazott, ahol ma., kedden a 
BKE cs:patával mér össze az Európa-kupa 
küzdelemben erejét. A Telefon C ub csapata­
vai u azott az a román delegáció ts, amely 
hivatalos magyar sportkörökkel van hivatva 
a román-magyar spoetbéke ügyé süteres 
megoldáshoz juttatni. A delegáció tagjai 
Neagu Boerescu, Davit a ezredes és Buteanu 
Aurel dr. A delegációval utazó t azonban 
Fisch Rezső, a c.uji Ellenzék egyik sport- 
munkatársa is.

$ és tani'ványai ugyancsak bemu'atóval járul. 
< ta;k hozzá az est sikeréhez, amely jótékony- 
í cé re igen jelentős összeget eredményezett.
5 A satumarei Makkabi-Barkochba február 
' 1-én rendez: szokásos évi bálját az Ujságirő- 

klub összes termeiben. A bál úgy erkölcsi, 
mint anyagi sikere biztosítva van.

Romára Opera
Ma, szerdán, január 8-án este pontosan fél 9 órakor lép fel harmadszor

öl Ä I|mY opera^nekesnő ezúttal
■ ■8\J I Verdi nagyoperájában a
címszerepében. Partnerei: Donabidovici asszony, T. [Spórám, H. Demetrescu, stb. 

mester: Jean Bobescu. Rendes helyárak. Jegyek az Opera pénztáránál.
Bérletek érvényesek.

Ksir-

Á brasovi Ivriában is meg­
indult a Komoly Hatcuabi- 

rnufiK-S

Az

I-

Brasov, január 7. (Az Uj Kele: tud.) 
erdély. ész. Makirabi szervezet december 25-i 
konf erenc ája után a sigheti Makkabi-Sám­
son és satumarei IMazkabi-Barkochba áts^er- s 
vezési munkáját köve c. cg Brasovban, az |
Ivriában is megkezdődött az egyesületnek a j 
Makkabi program alapján va.ó átszervezase g 
A brasovi Iveia a sighed konferencián való | 
részvéte ével előszón vett részt az erdély- jj 
részi szervezet ak.iv munkájában és az ott 5
hallottak alapján azonnal be ndito.ta át- : Az ipari és kereskedelmi minisztérium 
szervezési munkálatokat. í arra hivatkozva, hogy a vállalatoknál al-

Az ívna vezetősége január 4-en az Ahava , kalmazott személyzetről az 1934 év folva-
C.uo kistermében veze os-gi ulesu torto.., , mán elkégzjt,3tt ég beterjesztett kimutatá 
amely.é meghívta es meg is jelentek: a , , , . ,, J tett Klmutata
ZsNSz brasovi helyicsoportjának elnöke, a < t e-hatarozta, hogy uj ki-
KKL heyi megbízottja, az ifjúsági szervező- • m^atas elkészítésére szólítja fel az ér­
tek nagy anácsának megbízottja, valam nt ‘ delelt cégeket. Ebben a kérdésben a mi- 
Cuz Ivria veze őségének krémje. Az ülésen 
Fejér Lajos, az Ivria főtitkára, aki a sigheti 
konferencián az Ivr.át képviselte, másfél­
órás beszédben ismertette azokat az eszmé­
lte. , amelyeknek szolgálatában a zs'dó spout, 
egyesületeknek az eddigi dekorativ, inkább 
sporteredmények elérése iránti törekvés he­
lyett tevékenykedni kell. Fejér referátumá­
val kapcsola ban felolvasta az. a levelezést, 
amelyeket az átszervezés szükségességével 
kapcsolatban az érdé vrészi szervezet elnök­
ségével folytatott, valamint azokat a kör­
leveleket, amelyeke*, egyébként minden egyes 
zs dó sportegyesület a Makkabi munka be­
indításához az erdélyi központból megkapott.
A megje entek lelkesedéssel vették tudomá­
sul a beszámolót és fogadalmat -.ettek az 
ívnának a Makkabi alapon való azonnali át­
szervezésére. Hogy pedig az Ivria Makkabi- 
munkájába Br:,9ov egész cionista társadal­
mai bevonhassák, elha ározták, hogy ma, --------=—— — maii) nu*.^ a ;a.i.
kedden az Ivria, teljes vezetősége, a c'onista j SZ- fS®s 8zabaddevizakereskedelmel is meg- 
lie yicsoport vezetősége, valamint & cionista j meSsürgette a régi m-

veit, hogy az uj egységesített törvény csak 
1 azon esetekben ír elő teljes felelősséget az ai- 
i kaimaztatóra nézve, ha ez nem tette ímeg & 

balesetek elkerülésére előirt óvintézkedése­
ket, vagy amenyiben az ellenőrző hatóságok 
ily Iránjai figyelmeztetéseit és utasításait nem 
respektálta. Minthogy a szóbanforgő válla­
lat ilynemű figyelmeztetést nem kapott, g 

- minthogy az óvintézkedések megtételére néz- 
t ve a hivatalos utasítást csak 1934-ben, tehá 
t a baleset után tette közzé a hiva. aios lapban 

a kormány, a jelen esetben csak a régi tör- 
1 vény alkalmazható .amely csak azon esetben 
5 Írja elő a. munkaadó anyagi feleősségéí, ho 

a büntetőjogi felelősség már megállapítás- 
nyert. Minthogy a szóbanforgő konkrét ügy­
ben a fenti esetek egyike sem áll fenn, a vál­

lalat a kártérítési kereset elutasítását kérte. 
A törvényszék a napokban hirdetett Ítéletet 
az érdekes ügyben és a munkást keresetével 

" elutasította.
..... ....

Dabarry asszony 
Áipár Gittával

Történelmi témákhoz nem a= legszerencsé­
sebb kézzel nyúlnak hozzá ,a filmrendezők. A. 
dolog 'természetében rejlik, hogy egy törte, 
nelmi film sohasem tudja visszaadni egy kor 
levegőjét, vagy megeleveníteni a történelem, 
mozga ó erőket, legfeljebb egy egyébként is 
ismert kor, vagy epizód képes illusztrációjáui 
szolgálhat. így kell megi é ni AJpár Gitta. 
Dabarry filmjét, amit •_ cluji Royal-mozgó 
vetít két nap ó a. Valóban pompás és deko­
rativ üusztráció ez a film. Aki ebbő' a fűm­
ből akarná megismerni Dubirry asszonyt és 
korát, az alighanem csalódna, annak azon­
ban, aki jó’-rosszul, ismeri a. francia -történe­
lem e jell eg: jpr.es lapjait, fel ej heteüen él­
ményt jelent ez a film. Alpáí Gitta, ez a 
csodálatos asszony, nem já szik, ő magé 
Dutaarry asszony, káprázatos szépségével 
(holott az életben Alpár Gitta Igazán nem 
mondható szépnek), tündökő toalettjeivel és 
leirnatatlam. bájávf?!, ami egymagában. il­
lusztrációja egy rég letűnt körnek. Külön fe. 
jeze'et érdemelne Alpár Gi'tának a csodála­
tos hangja, amelynek kevés párja van a. 
fő dkerekségen. Ezért & hangcsodáért és kul­
turált énekművészeiért egyedül isi érdemes-* 
lett volna mega’ko'ni ezt a filmet. (e.)

Február elsejéig újabb kimutatási ke» 
készítsenek alkalmazottaikról az bari 

és kereskedelmi vállalatok
A romát, munka oédelmttői szóló törvény alapién kéri a kömény

a Kimutatások beküldését y

j nisztórium a következő hivatalos nyilat­
kozatot adta ki:

. — Az ipari ós kereskedelmi miniszté­
rium tudomására adja a kereskedelmi és 
ipari vállalatoknak, hogy a román mun­
ka védelméről szóló törvény értelmében 
kötelesek január folyamán, azonban leg­
később február elsejéig ennél a minisz- 

két Példányban benyújtani az 
Iv35 evben alkalmazott személyzetükre 
vonatkozó kimutatást, személyzeti kate­
góriákra osztva.

— Ezek a kimutatások a fentebb idé-

zett törvény, annak végrehajtási utasítá­
sa valamint az ipari és kereskedelmi mi­
nisztérium által kiadott és a hivatalos 
lap 1935 december 31-i számában közölt 
miniszteri rendelet utasításainak figye- 

í lémbe vételével készítendők el. 
í __ kimutatások elkészítésének meg- 
í kö^-yitése érdekében a minisztérium a 
; kereskedelmi kamarák utján az érdekelt 

vállalatoknak és utánnyomás végett a 
i nyomdavállalatoknak, rendelkezésére bo­

csátja a kimutatások szövegét, amely az 
összes szükséges felvilágosításokat és 

j útmutatásokat is magában foglalja, 
j .. ~ Azok a kimutatások, amelyek az 
;i összes kerdőpontokra nem adják meg a 
j fert választ, a minisztérium által fi gye-
: v5Ub? t ?en! vyetetnek ás a benyújtandó 
; vállalatot olyba tekintik;, mintha a tör­

vény rendelkezései ellen vétett volna

ifjúsági szervezetek vezetőségei közös meg- : . Postatakarékpénz:ári követelések llk
beszé ésre ülnek össze, amelyen ismét sző- ! ^lcic"ásat- HaJmilliárd lejjel devalválódott a 
üvegre kerül a Makkabi programja, valamint i vaSyona az autonómia idején. Kétmil-
zok a módozatok a.mei-u-Ak í-iatia lej értékű deviza beszolgáltatását kö-

I vételi a Jegybank az exportőröktől. A román 
j ^emelyzet foglalkoztatásáról szóló törvény
^ ke?e3lm'FébrUár l"Íg ^ keU kÜIdenÍ a kerES^ . kedelmi és -parugyi minisztér'umba a sze-
j tmeIyze i, kimutatásokat. Csehszlcvák'a kon-
! nyakra I1’3?11 mCg aZ °Iyan fclgyár'má- 
! ™e;yeknek nyersanyagát importál-
! iTi: A Baja-konszern félmill árd csehkoro- 
: ”5 , .emel1 feI részvénytőkéjét. A bucuresti 
*’ ozsden az 1935 évben. Peres utón akarják

J33
szelt a módozatok, amelyek a munka beindí­
tásával összefüggnek. Mindenesetre az Ivria 
1 .ar tornatermet bé.elt, a : ornaszakosztály, 
mely az egyesület fő aktivitását fogja a jö­

vőben képezni, január 8-án, szerdán meg- 
kezdi működését, ame'ynek vezetésére az 

■’vna kitűnő erő talált a timisoarai zsidó !i- 
cuarn héber tudása volt tornatanára szemé- 
<* ben. Az ív. la ezenkívül megteszi az elő­
készületeket az előadássorozatnak, amelynek

A Consum Ui Sláms l érvényesíteni jogaikat a régi osztrák-magyar
gazdag tartalommal jelent. Főbb cikkek: A ‘ feläJIitotT^devlitivatol A m°St

^ns55ára » ko™á"y még a lát- ' adatgyüjtőszerv lesz. MeSla^H három

m.lhárd lejt a Nemzeti Takarék és Posta- 
csekkpénzíár betétállománya. Fizeteskéote-

I szállj .ások és árlejtések.
— Mikor felelős a munkabalese*ekért a 

frdekes M1* hangzón
■ ^egiben a cluji törvényszéken. Egy cluj-

icd^ttet a :Paj2vállal3t egyik munkása pert 
f í í váUalat ellen az 1933 évi egysége­

mén" t0hV,eny a!apján' me,y Pemek a'folya-
balesetből eredő munkáiképtelensége 

■matt mg,óbb összegű kürlérités? kö°= eŰ
“TT<Í A ***»■«»* a 1:.reLt„!k

helyt is adott, ami ellen a vállalat a tör­
vényszékhez fellebbezett. A fellebbezési tár- 

- gyaláson a vállalat jogi képviselője azzal ér-

Slzerda, január 8.
Kiemeikedő müsovszám: 20.25: Rómn 

^ Verdi: A végzet hatalma.
Bucuresti. 19.15: Hi.es énekesek lemezei. 

: 20.25: Chebap Nadja zongoráz k. 21,13: Kis 
l rádiózenekar. 22.45: Hírek németül és fran- 
í ciául. 23: A zene folytatása,

Budapest. 6.45: Torna, utána hanglemezek 
, 10: Hírek. 13.30: Szmirnov Szergej balaiaj- 
: ka zenekara. 17: Tánclemezek. 19.10: A cluji 
í Magyar Zenekonzervatóriuim tanárainak mii- 

sora. Közreműködik: K. Molnár Irma, Zsem- 
beri Elvira, Pollermann Aranka, Lévai Elvira, 
20.45: Cigányzene. 23.35: DusoLna Gianninl 
és Glgli hanglemezek. 24.05: Hírek.

Béc-s. 12: Könnyű zene. 17: Dalok Wernigh 
tenorral. 19.30: Sz infónikusok.

Belg.ád. 12: Baialjkaz.nc. 16: Fúvós ze­
nekar. 1

,, Brünn. 19.25: ‘Szalonzene.
I Brüsszel. 19: Könnyű lemezek, 
h Droltwich. 18.15: Tánczene. 23.10: Szóra- 
j koztató zene.
I Hilversum. 18.30: Szólisták.
: Kalundborg. 22.30: Rádiózenekar. 23: Tánc-
i zene. j
$1 Ljubljana. 21: Citerazene.
: Milánó. 21.50: Amfibesztrcv cselista és Fa-
5 vaze eo zongorista hangversenye.

Ősid. 19.40: Hanmónika. 22.30: Franck, 
i Hegedű és zongoraszonáta.
I; Párizs. 18: A párizs. szimfonikusok. 22.15 
* Os'.ambert vonósnégyen és Grei énekesnő, 
t" Poste Párisién. 19.50: Schubert dallemezek.
I' 23: Az El Garzon zenekara.
I' Prága. 16.10: Katonazene. 
i Rádió Pla-ís. 24.15: Könnyű zene.

Regional (angol). 19. 30: Szalónhetes. 2015 
Rádiózenekar. 22.45: Szoprán és zongoraszóló. 

Riga. 21.25: Rimszki Korszakov zene.
Róma. 17: Szimfonikus hangverseny 20 35 

Verd.: A végzet hatalma, opera 4 felvonás­
ban.

Strasbourg. 21.30: Hangverseny, iSchuber 
vezényletével.

Varsó. 17.20: Amerikai zene.

>$;í
z ^ j ^e-et paiesztinai vezér képviselője 

hirdetési Ügyekben Kari Ettlinger hrdetési 
írod, Tel-Aviv 17, Nacklat Benjamin Str.0 OUT®
-orner Rambam :S r. P. o. B. 911. Te". 1344, 

Magas áron megveszem az Ifjú Kelet azon 
példányát, amely Újvári Péter: Rügyfakadás 
vmu sz.ndarabját tartalmazza. Cim a kiadó 
ban. *

SZERDA,

ef

líreir stóriUF ba
Az angol kiraij-

London, január 
islőtt 11 óraJror hal 
Golders Green kr| 
ding volt indiai 
miniszter földi i 
vasztásnál a variál 
Reinhart rabb- va 
zweig asszisztál ás 
szerint. A gyásd 
felé két virágokká 
kott kocsi nyitotj 
,.Öt kikötő“ zászj 
„ura“ az elhunyt j 
koporsó mögött a 
uj Reading márkj 
.karján özvegy*' 
utánuk léptek: Le 
Samuel, az angoll 
angol kormány ösl 
litikai élet összes | 
diplomáciai kar 
nagybritanniai zs| 
tánsai.

Gyek
Lőni

Január második] 
dón Synagogue-bs 
let a nagy angol 
üdvéért. Az emiékl 
tartotta. Az istj 
Earl of Munster. 
a walesi, yorki 
udvari körök és a] 
reprezentánsai, a 
Sir Austin Churn 
műéi, Lord Melch\ 
Britannia főrabbi 
a Jewish Agency 
vezet elnöke, Bro\ 
doni cionista exe 
továbbá a diploml

Az angol kíiáli 
gu részvéttávira: q 
ki özvegyéhez és 
lamférfiu elhunyd 
pár részvéttávira| 
kező:

„A királynét él 
ejtett az ön nem] 
A nemzet örökké 
tani az ő érdemel 
hatatlan vesztessél 
tünket fejezzük kJ

A walesi, yorki] 
valamint Heléna 
rályi pár gyermel 
táviratokkal kereí 
családját Részvét! 
továbbá Cordell zf 
amerikai kormány! 
Szlovákia köztéri 
George, Ramsay 
mon, Snowden őr

Lord Reading 
részvéttel fogadt 
Gandhi, az indiai 
teremtője és vezc 
tot a volt indiai 

Delhinben, az 
sában számos gy 
volt alkirály em 
diai kormány ta 
of Wülingdon jel 
donba küldött 
azokra az érdem 
márki indiai alk 
Kifejti, mily nag 
doni kerekasztal

l
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légesitett törvény csaj, 
Jeljes felelősséget az al­
ja ez nem telte ímeg a

előirt óvintézkedése- 
az ellenőrző hatóságok 
|ései: és utasításai: nem 

a szóbanforgó válla- 
jktetést nem kapott, s 
1 rések megléteiére néz- 
St csak 1934-ben, tehát 
őzzé a hivatalos lapban 

ben csak a régi tör- 
f.rety csak azon esetben 

anyagi feleősségéí, ho 
már megállapítást 

tbanforgó konkrét ügy­
it ke sem áll fenn, a vál- 
reset elutasítását kérte. 
Ickban h.rdetetí ítéletet 
a munkást keresetével

h w .. . - ■

assiosy
JutávalIn

I: nem , .-z.t rencse- 
Ic zzá a f im rendezők. A 

jlfk, hogy egy törté. 
Jdja visszaadni egy kor 

nteni a történetein. 
. ebb egy egyébként is 

képes illusztrációjául 
megi é ni Alpár Gitta.

■t- ciuji Royr'-mozgó 
Lóban pompás és deko. 
tilm. Aki ebbö a film- 

Dub: rry asszonyt és 
csalódna, annak azon- 

|meri a francia történe- 
pjait, fel ej hetetlen él­
in. Alpáí Gitta, ez a, 
nem já szik. ö magé 

káprázatos szépségével 
|ár Gitta 'gazán nem 
i;ndök d toalet jeivel ét 
ami egymagában il- 
ünt kom" k. Külön fe- 

Gi tárrak a csodála­
t-e kevés párja van a 

hangcsodáért és kul- 
egyedül is erdemes* 

-rt e filme:. (c.)

ILJSJ]
****&&*& «oesrtfc

Itnuár 8.

szám: 20.25: Róma.
ti.
Les énekesek lemezeL 
> r goráz k. 21,13: Kis 
rek németül és fran­
ciása.

utána hanglemezek. 
uov Szergej balalaj- 

mezek. 19.10: A clujs 
prtu n tanárainak mu-1 
t. Molnár Irma, Zsem- 
!Aranka, Lévai Elvira.

Dusolina Giannim 
24.05: Hírek, 
e. 17: Dalok Wernigb 

likasok,
pz:ne. 16: Fúvós ze-
I;
lene.

emezek.
czene. 23.10: Szóra- 

fosták.
liózenekar. 23: Tánc- 

fcme,
pztrev cselista és Fa- 
rirsenye.
[a. 22.30: Franck;
ka,
í zimfórckusok. 22.15:
I s Grei énekesnő, 
fclehubert dallemezek, 
kara. 
fene.
Jnnyü zene.
| h Szalónhetes. 20.15 

án és zongoraszóló, 
forszakov zene.

hangverseny. 20.35 
fa, op ra 4 felvoná-s-

agve: seny, Schubert

zene.
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tál vezé képviselője 
EttSinger hirdetési 

í hi at Benjamin Sir.
[>• B. 911. Te . 1344, 

az Ifjú Kelet azon
I Refer: Rügyfakadás
aazza. Cím a kiadó-

Az angol birodalom URÁNIA MOZGÓ

GRETA GÄEwÖ legújabb
slágere:

SasaKa
NAGY SIKERREL FUT

KARENIN mUk

Krematóriumban hamvasztották el a veit indiai aikirály földi maradványait. 
Az angol kiraisi pár, &z európai és amerikai kormányok, A Jewish Agency 

és ilahatma Gandhi resivétr.yissiicosatai
London, január 7. Január elsején dél­

előtt 11 órakor hamvasztották el a londoni 
Golders Green krematóriumban lord Rea­
ding volt indiai aikirály és angol külügy­
miniszter földi maradványait. Az elham­
vasztásnál a vallási ceremóniát Harold F. 
Reinhart rabbi végezte, Rev. M. L. Perl- 
zvceig asszisztálasa mellett reform-ritus 
szerint. A gyászmenetet a krematórium 
felé két virágokkal és koszorúkkal megra­
kott kocsi nyitotta meg. A koporsót az 
„Öt kikötő“ zászlaja borította, amelynek 
„ura“ az elhunyt Reading márki volt. A 
koporsó mögött az elhunyt márki fia, az 
uj Reading márki, Harry Isaacs halad, 
karján özvegy anyjával és feleségével, 
utánuk léptek: Lord Melchett, sir Herbert 
Sámuel, az angol király képviselője, az 
angol kormány összes tagjai, az angol po­
litikai élet összes vezető reprezentánsai, a 
diplomáciai kar, az angol közélet és a 
nagybritanniai zsidó testületek reprezen­
tánsai.

ban és azzal, hogy szószólója volt a nagy 
indiai föderáció elvének.

Lord Reading érdemei a vi- 
; lághaboru alatt
j Sir Isaac Isaacs, Ausztrália főkormány- 
- zó ja, aki szintén zsidó, részvétnyilatkoza- 
. tában ugyancsak rámutat Reading márki 
történelmi érdemeire az angol birodalom 

I szolgálatában.
I Sir Herbert Samuel az angol rádióban 
\ tartott nagyszabású emlékbeszédet Lóra 
í Reading fölött, mig Lloyd George, aki je- 
• lenleg Marokkóban üdül, Londonba küldött 
■ részvétnyilatkoz-atában hangsúlyozza, hogy 
l Anglia ma .még fel sem tudja mérni azok­

nak a szolgálatoknak az értékét, amelye­
ket Lord Reading a világháború alatt tett 
a birodalomnak kivételes itélőképességé- 

, vei és nagyszerű taktikájával, amerikai 
. küldetése során.
. A palesztinai zsidóság gyásza
\ Lord Reading halálának híre Jeruzsá- 
l lemben is mély hatást váltott ki. Az ösz- 

Gyássistentisztelet a West szes héber és angol lapok gyászkeretben 
London Synagogue-ban ;

{ jelentek meg és oldalas cikkekben méltat- . ra látni, hogy mindaz, ami Palesztinában 
í ták Lord Reading felbecsülhetetlen érde- 
l meit a palesztinai zsidó országépités szol- 
I gálatában. A palesztinai lapok rámutatnak 
l azokra a nagy tettekre, amelyeket a nagy 
I angol államférfin a zsidó közösség érde- 
í kében müveit és arra a hűségre, amellyel 
jj Lord Reading egész életén át zsidóságát 
1 szolgálta. Minchas Ruthenberg, a Pales- 
\ tine Electric Corporation vezérigazgatója 

repülőgépen Londonba utazott, hogy a ji- 
suv képviseletében részt vegyen Lord Reá- 

j ding temetésén.
; A Cioni-sta Világszervezet

részvétnyilatkozata
1 A Cionista Világszervezet az alábbi nyi- 
: latkozatot tette közzé Lord Reading halála 
s alkalmával:
j „A Cionista Világszervezet és a Jewish 
; Agency mély fájdalommal értesült Rea­

ding márki elhunytéról, aki a legodaadóbb 
érdeklődéssel vett részt a palesztinai zsi­
dó munkában. Sok kritikus pillanatban je­
lentett nagy hasznot a cionista ügy szá­
mára Lord Reading bölcs tanácsa. Mint a 

s Palestine Electric Corporation elnöke 
j egyénileg is egybekapcsolódott Palesztina 
I gazdasági fejlődésével. 1932-ben tett pa­
lesztinai látogatása után még mélyebb lett 
az érdeklődése a zsidó nemzeti otthon fej­
lődése iránt. Maga mondotta el, mennyire 

í mélyen hatott reá a zsidó fejlődés az or- 
i szágban. Amikor a Jewish Agency kép­

viselői Palesztinában üdvözölték, válaszá­
ban azt mondotta, hogy nagy öröm számá-

i történik, teljes határozottsággal sikerre 
vezeti a zsidó nemzeti otthon építését. 
Más alkalommal oda nyilatkozott, hogy a 
zsidó nép nem hagyja magá,t könnyen 
megijeszteni nehézségek által és az a bá­
torság, kitartás és lelkesedés, mely Palesz­
tinában koncentrálódik, szerencsésebb jö­
vőbe kell, hogy átvezesse ezt a népet. A 
zsidó nemzeti otthon erőteljesen fog fel­
virágozni, a telepesek és gyermekeik bol­
dogabbaknak fogják éresni magukat ab- 

: ban. Bőségesen megérdemlik, hogy végre 
a saját hazájukban a biztonság és sza- 

' badság életét éljék. Lord Reading a pa- 
l lesztinai zsidó nevelés iránt is mély ér- 
■ dekiődést tanúsított. Mindez arra indítot­

ta, hegy élete végéig tanácsokkal és tet- 
i lekkel működjön közre a zsidó nemzeti 

otthon előmozdításában és a Jewish 
Agency mellett álljon mindig, amikor ar- 

: ra 'szükség volt.
\ Ilyen előkelő zsidó és nagy államférfiu 

elhunyta fájdalmas vesztesség a zsidó nép 
számára, különösen a mai rettenetes na­
pokban. Jóllehet nem töltött be hivatalos
méltóságot a Cio Szervezetben, emlé­
két azonban minden cionista és minden 
Palesztina-barát magasan fogja őrizni 
bölcs és erősen latba eső támogatásáért, 
amellyel sok esztendőn át a zsidó nemzeti 
otthon ügyét részesítette.“

; Londonban számos gyászülést tartottak 
a különböző zsidó testületek. Az angol 
sajtó oldalas cikkekben méltatja Reading 
márki életét és államférfim érdemeit.

Január másodikén délután a West Lon­
don Synagogue-ban volt gyászistentiszte­
let a nagy angol zsidó államférfiu lelki 
üdvéért. Az emlékbeszédet Reinhart rabbi 
tartotta. Az istentiszteleten megjelent 
Earl of Munster, az angol király követe, 
a walesi, yorki és connaughti herceg, az 
udvari körök és az angol nemesség vezető 
reprezentánsai, a kormány tagjai, továbbá 
Sir Austin Chamberlain, Sir Herbert Sá­
muel, Lord Melchet, dr. J. H. Hertz, Nagy 
Britannia főrabbija, dr. Nachum Szokolov 
a Jewish Agency és a cionista világszer­
vezet elnöke, Brodetzki professzor, a lon­
doni cionista exekutivé politikai vezetője, 
továbbá a diplomáciai kar képviselői.

Az angol király részvéte

Az angol király és királynő meleghan­
gú részvéttáviratot intéztek Reading már­
ki özvegyéhez és fiához, a nagy zsidó ál­
lamférfiu elhunyta alkalmából. A királyi 
pár részvéttáviratának szövege a követ­
kező :

,A királynét és engem mély gyászba : 
ejtett az ön nemes férje halálának hire. : 
A nemzet örökké emlékezetében fogja tar- j 
tani az ő érdemeit az államért. E pótol- \ 
hatatlan vesztességben legmélyebb részvé- \ 
tünket fejezzük ki önnek és családjának.“ ;

A walesi, yorki és a cannaughti herceg, { 
valamint Heléna Viktória hercegnő, a ki- | 
rályi pár gyermekei, ugyancsak részvét- jj 
táviratokkal keresték fel Reading márki I 
családját. Részvétnyilatkozatokat küldtek | 
továbbá Cordell Hull külügyminiszter az jj 
amerikai kormány nevében, Benes Cseh- ji 
Szlovákia köztársasági elnöke, Lloyd i 
George, Ramsay Macdonald, Sir Johr Si- \ 
mem, Snowden őrgróf és mások. \

Gandhi részvéttávirata és 
India gyásza

Lord Reading halálát Indiában is nagy 
részvéttel fogadták. Elsőnek Mahatma 
Gandhi, az indiai szabadságmozgalom meg 
teremtője és vezére intézett részvéttávira- 
tot a volt indiai aikirály családjához.

Delhinben, az indiai alkirályság főváro­
sában számos gyászünnepélyt rendeztek a 
volt aikirály emlékére, amelyeken az in- : 
diai kormány tagjai is résztvettek. Earl 
of Willingdon jelenlegi indiai aikirály Lón 
donba küldött táviratában rámutatott 
azokra az érdemekre, amelyeket Reading 
márki indiai alkirálysága alatt szerzett. 
Kifejti, mily nagy szerepet játszott a lon­
doni kerekasztal konferencia összehozásá-

Ä legfelsőbb amerikai bíróság 
alkotmányellenesnek mondotta ki

a mezőgazdák segélyezését
Rendkívüli ülésszakra hívja össze Roosevelt © kongresszust 

és aikotmanrmódasitást fos követeim

tekinthetők „nemzeti kisebbségnek“ népjogi 
: értelemben, mert ehhez hiányzik a saját ái- 
I lami lét. Inkább „népi k:sebbség“-et fognak 
í alkotni a zsidók ezentúl Németországban.
I A kommentár foglalkozik a „vérvédelmi“ 
l törvény 4-ik szakaszával is .mely állami vé­
si delmet biztos t a „zsidó színek“ számára. Ez- 
i zel kapcsolatosan a kommentár közli, hogy a 
I zsidó népnek keli eldöntenie, milyen színeket 
I és m'Iyen lobogót választ magának. Addig a 
H cionisták színeit, a kék-fehért tekintik a zsidó 
í zászlónak. i

’ Washington, január 7. (Rador.) A leg- 
! főbb bíróság alkotmányellenesnek mon- 
! dotta ki a mezőgazdaság segélyezése ügyé 
í ben -megszavazott törvényt. Mint ismere- 
» tes ez a törvény prémiumok és szubven- 
* ciók által 220 millió dollárral növelte a 
í farmerek jövedelmét. A bíróság Ítélete 
i semmisnek mondja ki úgy az eredeti, mint 

a nemrég módosított törvényt. Politikai 
I körök szerint nagyon nehezen lehet majd
í olyan szervet létesíteni, amely pótolhatja \ csökkentheti az elnök újraválasztásának 
I az A. A. A. adminisztrációját. Hir szerint i esélyeit.
I Roosevelt rendkívüli ülésszakra fogja ősz- i

szehivni a kongresszust és annalc szószé- j 
kéről fog éles támadást intézni a legfőbb t
bíróság ellen és alkotmánymódosítást fog \ NSSWHkOlt €S€CSSIfiő höl”
követelni. i (álss tií-3lt3k meg et egyik

Londoni jelentés szerint Angliában az i C|uji ktilVárOSÍ UCCS SritSbOT 
Egyesült Államok mezogazdasagi segely- \
törvényének alkotmánytalanná való nyii- I Ciuj, január 7. Páratlan kegye'.'«niségg-ei 
vánitása nagy szenzációt keltett. A lapok < elkövetett gyermekgyilkosság nyomára jutót 
kijelentik, hogy ez egyike a Rooseveltet 
ért legnagyobb csapásoknak és nagyban

Az összes árja mi munka­
erőknek ki keli lépniük a zsidó 

Irodák szolgálatából
Leírhatatlan kétségbeesés uralkodik a zsidó állásokból 

kihullott árja alkalmazottak körében, ül kommentár 
a nürnbergi törvényekhez. Ä hivatalos zsidó zászló

a kék-fehér
Berlin, január 7. A lezajlott esztendő utolsó 

napján újabb végrehajtási rendelkezést tett 
közzé a német kormány a nürnbergi törvé- zott közül, akik egyedül
nyékhez. Az uj rendelet értelmében mindazon 
árja leányok, akik mint titkárnők, gyorsiró- 
rők vagy bárm ilyen irodaerőkként zsidóknál 
Vannak alkalmazásban, haladéktalanul el kell 

i hogy hagyják állásukat a nürnbergi törvé­
nyek élteimében. A zsidótörvényeknek ezen 
uj interpretálása lesújtóan hatott a zsidó 
irodákban doigoző női munkáéi ők ezreire.

s
Simleul-Silvíziéin a

„ME0WE SZÁlieDI"
étterem és kávéház, üzle" bé. be vételére ügyes 
szakmabeli bérlőt keresek. Rosenberg Mór, 

tulajdonos.
iHttnww'T'fí

. Fokozza a kétségbeesése az a köililmény, 
! hogy azon 30,000 árja háztartásbeli alkalma-

Berlinben voltak, 
kénytelenek elhagyni zsidó háztartásokban 
levő alkalmazásaikat, csak egész kevesen ju­
tottak elhelyezkedéshez és helyzetük teljesen 
reménytelen. A zsidó munkahelyekről k'hul­
lott árja tJkalmazoitak nagy tömegei körében 
leírhatatlan kétségbeesés uralkodik.

Ugyancsak a napokban került piacra a 
Franz Vah! en-vállalat kiadásában dr B. Löscher 

i és dr F. A. Knost belügyminisztériumi kor- 
l mánytanácsosok h vatalos okmmentárja a nürn 
j bergi tötvényekhez. J

A kommentár stzerint a nürnbergi törvények 
célja a zsidók „disszimilálása“. Csak ettől 
várható a fajgyűlölet kiküszöbölése. A német­
országi zsidók számára ez a törvényes elkü­
lönítés egyidejűleg a törvényes védelmet is 
nyújtja- A zsidók aoznban mindenesetre nem

my- délelőtt a cluj rendőrség. Kovács János 
cluji ille'öségü rongyszedő cigány jelentke­
zett Ma. a rendőrségen, karján egy élet télén 
gyermekkel, amelymek hulláját a jég és hó 
konzerválta; és megóvta az oszlástól.

A cigány elmondotta, hogy rongyokat sze­
dett össze az u széli árokból déle ő t a Prof-

I Marinescu ucca tetején. Egyszeresek egy 
l rongyokba burkolt csomagba, ütődött a keze.

Nem tudta megállapi ani hir.elen, hogy mi 
I lebt a csomagban. Le takarította a csomag- 
? ról a havat és szétbontotta a rongyokat és 
i ekkor állapította meg, hogy egy csecsemő 
\ hu Iája került a kezébe. Azonnal értesítette a 
i közeiben posz ölő rendőrt, akvel együtt wt- 
I ték be a gyermekliullát íu központi rend- 
8 őrségre.
I A kegyetlen csecsemőgyilkosság ügyében 
$ Drághiciu rendőrigazgató indította be a 'nyo- 
e mozást. A leletről ért esi. e‘ték úgy ez ügyész­

séget, mint a törvényszéki o. vastan: intéze­
tet és megindi" ották a nyomozást a gyilkos­
ság tettesének kézr elkerítésé re.

Kernbach dr, az orvosani intézet vezetője 
megvizsgá ta a gyermek hulláját és megálla­
pította, hogy a csecsemőt szüle ése után 

! azonnal megfojtották és aztán dobták sz ut- 
1 széli árokba, ahol már hetek ó a feküdhe-
í tett-

.V ---------

; — S. Nagy László előadása a budapesti
! rádióban. S. Nagy László, a kivá'ó erdélyi 

iró, az Erdélyi Szemle szerkesz ője, szetdán 
este 8 órakor előadást fog tartani a buda­
pesti rádió ben az erdélyi irodalom szüleijé­
ről. S. Nagy László előadásáhcn azokról az 
időkről fog beszé’ni, amikor az erdélyi szel­
lemi élet teljes meddőségre volt kárhoztatva 
s alig néhány fia al erdélyi iró mert válls]. 
kozn-' uj é’et, uj sze lem teremtésére. S. Nagy 
László egyik szereplője voP: ezeknek sz im- 
périumváltozás utáni időknek s igy előadás«, 
kétszeres érdeklődésre tarthat igényt.
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Impozáns keretek között iianepelte 
meg Erdély zsidósága a Ki

J f“ y » "I s §15 eves lubin
a srs,Ol Cril

Külföldi ss*d© szervezvtfk és sz erdélyi * d© testiletek nagyszámú 
delegátusai a« iaiensetébeti zailoti íe a Keren Kaiiesiód jubtiaris

konferenciaia Orsdean
Oradea, január 7. (Az Uj Kelet tud.) Fo­

lyó hő 5-én és 6-án Oradean gyülekeztek az 
erdélyi zsidó nemzeti mozgalom összes szá­
mottevő képviselői. A cionista csoportok cs 
zsidó testületek k.üldöttjeinek nagy tömege 
gyűlt össze Erdély minden részéből a Keleti 
Hajjesződ jubiláns konferenciájára és a Je­
wish Agency erdélyi tagozatának reorgani­
zációs ülésére. Méltó ünnepe volt ez a két 
nap az erdélyi zsidó nemzeti mozgalomnak 
és az országép: tö munkának.

Keren Hajjesződ jubiláns konferenciával 
egyidejűleg tartotta meg nagyszabású tag­
gyűlését a Cur Salom társaság is, dr Welsz- 
burg Cbaim. a társaság elnökének részvéte­
lével '

A Kerten Hajjesződ jubiláns ünnepi ülései 
a Keren Hajjesződ és a Jewish Agency mun­
ka-konferenciája előzte meg. A munkakonfe­
renciáról lapunk holnapi számában számolunk 
be, aa ünnepélyes nagy-gyülésrői az alábbi 
íudőeátáaunk számol be:

Dr Weisz Arthur megnyitó beflfédt
Vasárnap este 7 órakor hatalmas közönség 

gyűlt egybe a Bas-Palace impozáns nagy­
termében. Az emelvényen az erdélyi zsidó 
testületek és a külföldi cionis'a fórumok rep­
rezentánsai foglaltak helyet, mig a, hatalmas 
termet az oradeai zsidóság és az Erdély min­
den részéből egy begyült delegátusok nagy 
tömege töltötte meg.

Ünnepélyes hangulat töltötte meg az egész 
termet, amikor dr Weisz Arthur, a Keren 
Hajjesződ erdélyrészi kuratóriumának elnöke 
szólásra emelkedett és megkezdte héber, 
román és magyar nyelvű nagyszabású meg­
nyitó beszédét,

— Ünnepelni jöttünk — mondotta — de a 
mi ünneplésünk nem lehet puszta emlékezés 
és üres dicsérése annak, amit országépitő 
alapunk az elmúlt 15 esztendő alatt tett a 
zsidó nép és a zs'dóország megváltásáért. A 
mi ünneplésünk számadás is kell hogy le­
gyen. Megtettük-e kötelességünket ország- 
dpi: esünk alapjával szemben? Sajnos, erre a 
kérdésre szomorú nemmel kell felelnünk. 
A gyűlölet hullámai és a ham s vádak özöne 
önti el gaiuti életünket. Es ebben a sivár gu~ 
luti jelenben az egyetlen fény és reménysugár 
Erec Jiszrael, az épülő o szág. Nem csak 
menedék az üldözöttek tömegei számára, ha­
nem örök időkre szóló létalap s. ml orezág- 
ópiiésück jövendő generációink számára. 
Két pilléren nyugszik Erec J szraeli jövőnk: 
a Keres Kajemethen és a Keren Hajjeszódon.

Amit nemzeti alapja'nk végeztek, nagy, 
felemelő és csodáktos, olyan teijesitmény, 
mely íz egész világ tiszteletét és elismerését 
szerezte meg népünknek. A zsidó nép azon­
ban súlyos mulasztásokat követett el. Hu­
szonöt millió fon: felhozását tűzte ki cciu! a 
Keren Hajjesződ alapító konferenciája 35 
évvel ezelőtt. Ehelyet* öt és fél m lliót hozott 
fel a zsidó nép. Ezzel az összeggel vetet;» 
meg a K. H. azt az alapot Erec J szráélben, 
amelyen ma 400 ezer zsidó b’ztos egziszten­
ciája nyugszik és amelyre tovább: százezrek 
jövője épül. De m’t térim'hettünk volna erén 
idő alatt, ha a zsidó nép megérti az idő sza­
va: és teljesíti kötelességét?

De Weisz Arthur ezután a Keren Hajje- 
sizód kolőnizációs, egészségügyi, kulturális 
és pénzügyi teljesítményei: ismerteti, majd 
felfokozott és megsokszo:osito*t munkára 
hívja fel Erdély zsidóságát a Keren Hajje- 
ssőd szolgálatában.

A Zs. N. Sz. és s zsidó hitközségek
üdvözlete

A nagy lelkesedéssel fogadott megnyitó 
beazéd után elsőnek Vermes Ernő, a Zs:dó 
Netezeti Szövetség elnöke üdvözli héber be- 
széddei a Keren Hajjsszódot jubleuma alkal­
mából. Hangsúlyozza, hogy az országepités 
alapja és az arra való áldozat nem fiiantró- 
pikus ügy, hanem nemzeti kötelesség, mely 
3^ egész nemzetnek szól és amely alól egyet­
len zsidó sem vonhatja ki magát. Azon re­
ményének ad k'fejezést, hogy- a zsidó nép rr?i 
sorsdöntő őrá ban mindan zs'dó közüiet .meg 
fogja érem, mit követel tőle a nemzeti újjá­
építés történelmi müve.

Dr Adorján Annin, az erdélyi kongresz- 
.tóusí hitközségek szövetsége és az oradeai 
hitközség nevében üdvözli a jubláris konfe- 
neec&t. K fejti, hogy a hitközségek ugyan 
tiestán felekezeti alapon állanak és a val- l6áai életre szorítkozik hatáskörük, de egyet­
len zsidó közösség sem zárkózhatik el azon 
«EOlidaritás elöl, mely ma a zs'dó nép leg- 

áthatja és nem vonhatja ki magát

azon hatalmas műből, tmeiy megmeciést je­
lent a zsidóság nagy tömegei számára.

A. regáti zsidóság üdvözlete 
Dr Helfmann, a Keren Hajjesződ jeruzsále- 

mi direktóriuma nevében héberül üdvözli a 
konferenciát. Az összes zsidó erők mozgő- 
sLására hívja fel a megjelent delegátusokat 
az országépitő munka szolgálatában és rá­
mutat azokra a nagy feladatokra, amelyeket 
az építés követel ma a zsidó néptől.

Dr Mibashan, a regáti cion.s'.a szervezet 
ügyvezető elnöke tart ezután nagyszabású 
üdvözlő beszédet. Előbb románul, majd né­
metül beszél a K. H. jelentőségéről és törté­
nelmi hivatására!.. Visszapillantást vet a K. 
H. nagy teljesítményeire, az elmúlt 15 eszten­
dő súlyos megpróbáltatásaira és küzdelmei­
re, majd hangsúlyozza, hogy a nemzeti ko- 
iónizáció az egyetlen ut, mely a gaiuti szen­
vedésektől megváltam képes a zsidó töme­
geket. Abban a reményben üdvözli a jubi­
láns konferenciát, hogy az erdélyi zsidóság 
méltó módon fogja teljesíteni kötelességét.

A zsidó testületek üdvözlete 
Kesztenbanra Miksa a Marachi üdvözletét 

tolmácsolja és hangsúlyozza az összefüg­
gést a vallásos cionista tábor és a nemzeti 
kolónizáciő müve között.

Dr Markoviüt Ignátzné az erdélyi VvIZO- 
föde áció nevében szólal fel. Rámutat arra 
a szerepre, amelyet a zsidó nő tölt be az or- 
szágépités müvében és azokra a kötelessé­
gekre, amelyeket az egész zsidó közösségre 
hárít a K. H. 1

Borgida József az erdélyi Zsidó Árv=gon­
dozó és K shiielbamkok nevében üdvözli a 
jubiláló Keren Hajjeszódot és a zsidó testü­
letek összefogásának szökségeségét hang­
súlyozza a Jewish Agencyben.

Dr Markovits Ignátz a Keren Kajemeth 
kuratóriuma üdvözletét tolmácsolja lendüle­
tes beszédben. )

Bestter Károly, az erdélyzészi Palesztin a- 
hvatal elnöke szólal fel ezután és mél: at ja 
azt a munkát, amelyet a K. H. a zsidó be­
vándorlás és telepítés szolgálatában végzett az 
elmúlt 15 esztendő alatt.
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Dr Schwr-rtz Lajos a satumarei Unitas 
szövetség nevében üdvözli a kocferenc át és 
a jubiláló országépitő alapc:.

Az ifjúság üdvözlete
Danzig Hitié", alq Aviva-Barisezia nevében 

szólal fel. Arról a szerződésről beszéL melyet 
apák és fűk kötöttek a tö.ténelem száné 
élőit . Az apái; vá láiaíák ax jrany gyűjtését, 
a fiuk vállalták, hogyr adják a vért és a 
verejtékei a megújhodáshoz. De hol van az 
arány a két generic ó áldozata között ? A 
Keren Hajjesződ a nemzet aranya, a chalu- 
ciut a nemijei:: verej éke. A Keren Hajjesződ 
az aranyhid -a gaiuti szenvedések és az ereci 
megváltás, valamint az apák és a fiuk kö­
zött is. Az aranyhidat az apák rakják össze, 
de a fiuk cháluci munkája tartja azt válain. 
E p Tiérek nélkül összeomlana a hid, a hid 
nélkül járhata tanok volnának a pil'érek. A 
pillérek erősek, mer: a ehaluci vér és verej­
ték erős cölöpöket vert a jövendő talajába; a 
híd azonban még mindig keskeny és szűk. A 
zsidó nép feladata saé essé és naggyá tenni 
cafc.

Juszt József a Mizrachi ifjúsága nevében 
í-art lenűüle .es héber beszédet. Ne cs:k az 
uccákra, hanem az imaházakra is vigyázza- 
ok — mondotta -—, mert csak ez az össze­

függés biztosítja az igala és szebb jövőt.
WMilner Chaim a Hanoar Hacioni, mig 

Heiler Miklós a Makkabi szervezet nevében 
üdvözli a jubiláns konferenciát.

Halottak emlékezete
Ezután Lobi Henr'l; az üdvözlő leveleket 

hivassa fel, majd Giszkalay János emelkedik

szólásra és meg: ázó erejű, költői szépségű 
beszédben parentálja. el az utóbbi évek nagy 
nemzeti halottait. Kegyeletes szavakban adó. 
zik Bialik,, Rav Kuk, Semarjahu Lewin, Le» 
Mo zkin, Rotsch ■' d báró, lord Reading, Jo­
hann Kremenetzki. Oskar Wassermann, Vik­
tor Jacobson és az erdélyi cionizmus halottal 
emlékének, majd megrendítő szavakban em­
lékezik meg a németországi pokolban elesett 
ismeretlen zsidó halottakról. Rámutat, a né­
metországi zs dóság nagy tragédiájára és 
okulásra hívja fel az erdé yi zsidóságot.

M. Geiger besüséde
Moritz Geiger, a Kren Hajjesződ jeruzeá- 

lemi direktóriumának delegátusa a követke, 
zö szónok. Két film. öl beszél. Az egyik Ab­
dul Hamid szül ánról szól, a zsarnok ural­
kodóról, ak. szörnyű elnyomatás igájában 
t artotta népét, de altit meg tudott hatni 

Herzl szava. AbdiS. Hamid meg tud a értem 
Herzlt, amit sok zsidóról ma sem mondhn. 
tünk el. A másik film: „ Az ígéret földe“, mely 
a Keren H.jjeszód épitömimkáját mutatja be 
azon a földön, amelyet Abdul Hamid zsar­
noki uralma alól vál ott ki a Balfour-dekia- 
rác ó és amelyet v rágzóvá tett a Keren Haj. 
jesződ. Rámutat arra a szerződésre, amelyet 
cionisták és nemerén sták kötö fék a Jewish 
Agencyben és hangsúlyozza, hogy csak a 
kötetaBségek egyenlő mértékben való válla­
lása és teljesi.ése adhat tartalmat ennek a 

$ ezerüödésnek.
I A jubiláns konferencia, a Hatikvah hang- 
j jaival ért véget emelkede'.t, le kés hangulat* 
í ban.

Il-FIIiM
ROYAL MOZGÓ MŰSORA:

Ma, szerdán vlágsrenzáció: AiLPÁR GITTA 
legújabb vlágfilmje: M: dame Dub:rry.

Á VIHAR AFEO
I Shakespeare bemutató Babits Mihály uj fo - Irtásába», Beethoven zenéjével, Bánffy Mik- 

i 106 grof tervei teljesen uj díszletekkel, Kádár Imre rendezésében

Csütörtök este nagy és ünnepi esemény 
színhelye lesz a Magyar Színház. Ekkor keiül 
eőször színre Shakespeare legutolsó és talán 
legszebb regényes vigjá éka, A vihar. Ez a 
grandiózus remekmű, amelyben költői gondo­
latok, zg- tmasan érdekes mese, fantasztiku­
san nagyszabású kiáütás, ellenállhatat'an 
humor s csodás és groteszk elemek bűbájos 
keveréke kápráztatja a néző , ezut al először 
ké ül Babits Mihály timdök’ő fordításában 
magyar közönség elé. A mi sz'nházunké a 
dicsőség, hogy a remekmű kongeniális for­
dítását elsőnek viheti sznpadra.

A regényes vígjátékhoz Beetiioven VT. 
szimfóniájából s Grieg és Mendelssohn szvit­
je bő. áüito't össze gyönyörű kisíró zenét

Schreiber Alajos karmester, a daiabban elő­
forduló nagy baletteket pedig Tebán János 
tan tott-a be .

A darab iiszlereinek tervei Bánffy Miklós 
gróftól valók.

A vezetőszerepeket Budahásy Magda, Ste- 
fanidesz Ili, Tóth Bek, Balázs Samu, Tom­
pa Sándor, Ihász Aladár, Jenei János, Csóka 
József, Lantos Béla, Nagy István a skitják,

; a balettet Tebán János, Wojticzky Elvira,
» 3ázsa Sva és a sz ruház i' áncks.ra táncolja.
I A darab óriási apparátust :génylő ■'echni- 
i kai berendezését Rjnci Sándor tervezte.
- A rendezés munkáját Kádár Imre végezte, 
i A v:har a színház: szezon egyik legkiemel­

kedőbb eseményének Ígérkezik.

HETI MUSOB:
Szerda fél »: CSAICY BIRö LÁNYA. (Mái- 

sodszor, rendes helyárakkal.)
Csütörtök fél 9: A VIHAR. (Shakespeare 

vigjátéka, B ibi s Mihály uj foiditásának 
ősbemu atója. Beethoven VI. sz mfóriá- 
jának zenéjévé'. Bánffy Miklós gróf dísz­
letterve alapján teljesen uj kiállnáéban. 
Rendezte Kádár Imre. Premierberiet 14 
szám.)

Péntek fél 9: A VIHAR. (Másodszor. Rendes 
bérlet 14. szám.)

Szombat d. u. 5: ÖNAGYSÄGA NEM HAJ­
LANDÓ. (A nagysikerű operett első ol­
csó hefyáras eőadása.)

Szómba 9: MONTMARTRE! IBOLYA. 
(Kálmán Imre legújabb nagyoDeret tje 
Tejesen uj disz etekkel. Sólymosán 
Magaa. Sándor S’efi, Jene', Ihász Tom 
pa Sándor, Tóth Elek, Borovszky fel-
LíffT* Rendező Gróf I.ásri.ő. Premier- 
bérlet 15. szám.)

Vasárnap d. u. 3: AKI MER A5Í NYER. (A

j nagysikerű revü-operett első olcsó hely. 
I áras előadása.) y
í Vasámap d. u. 6: ERETR3SGI. (Hatodszor) 
! esre: MONTMARTREI IBOLYA (Har­

madszor.)

EOSfÁN OPER.ii MŰSORA:
i Jaau^f 7-éjk kedden matiné; Figaro háza» 
I eága.

Január 8-án, szerdán: Traviata. (Pú. i^, 
: szopránénekesnővel.) 6
I JanuJJ' T1(Hn- Pénteken: Hoffmann meséi, 
i Pia I8'y szopránénekeanővel.)

Január 12-én^ vasárnap matiné: A vig öz­
vegy. 6

EDISON MOZGÓ MŰSORA: 1
KétJí; L Con-^ Doyle regénye nmen: 

Rej .elmes ajtó. Eriks Fled er-rel. H. Stan 
és Bran a haza szolgálatban. He'yárak: 
9 es 13 lej. Kezdete: 3, 6, 9 órakor.

j mm&s&í?.
Hölgyea: linuu hm jo. aix&i lerju&^iueníii 

.: vagy igényeinek megfelelően akar cösüint, sz 
vegye meg bármelyik dohánytőzsáében a# 
Economist közgazdasági ős házassági köz- 
ionyi a céijái hamar eléri. KiaaöäärshR! • 
Cluj. Str. Basarabia 1.

Szabósegédet, precíz nagyrnunkást, fei- 
veszek. Szó nibat tartók előnyben. Marmore .eia 
croitor Médiás.

Többnuliáö készpénzhozománnyal férjhez* 
menne csinos, fiatal izr. urinő. összeköttetést 
létrehoz Bizony Ferenc házasságköevet-tó 
irodája Timsoara, Reg. Maria 7.

24 éves, barna, közép ermetü, szépnek 
mondott leányomat, aki önhibáján kivü el­
vált, férjhez adnám komoly, minden informá­
ciót k birő) 30 év körüli, egzisztenciával ren­
delkező zsidó vallásu emberhez. Csakis teljen 
e mü levelekre vá aszolok. „150.000 lej“ jeL 
igére a kiadóba.

Vigkedélyü, magas, barna zsdó’eány rövid 
cluji tartózkodása idejére keresi intelligens, 
30 év körüli fiú társaságát Megkereséseket’ 
teljes címmel „Barátság“ jel gére a kiadóba-

Különbejáratu bútorozott szoba egy vagy
két u: mbernk te jes eTlátással kiadó Ernster- 
nél, Decebal 20.

Könyveknek részle re való eladására ügyes 
és megbzha ó ügynökök és ügynöknők feP 
vétetnek. Ajánlatok Libráric, Vidor Oradea, 
küldendők.

Bérbevennék egy pimnót vagy egy zőrd
zongorát. Cim a kiadóban.

— A szokásos ki 
g#eíték meg Bucim« 
curestibő jelen k: 
azerta. iással megün 
péti Tzenegy óra] 
templomba1, ahol a 
ünnepi misé . Azutáj 
miány tagjai a Dar] 
és a szenátusi híd 
irály a keresztet a \ 
tások végeztével a 
iába. Az uralkodó 
cescu pénzügym n isi 
párizsi tárgyalásokr] 
gyalások befejezésér 
Sára elutazót: a in

— 30.0(h) ház rj-.j 
■újévkor a német zs 
jelentik: A Daily r] 
iFzeri-nt 30.000 néme 
vált munkanélküliví 
pett ugyanis életbe 
szerint olyan zs:dd| 
félti tagja la van, 
taiabb árja cse él 
30.000 ilyen háztartl 
báztar áei el ka mai 
Egyelőre barakokbal 
met kormány, amq 
az e'veszte t állás 
T-ezni. Méltányos ese 
tási alka mázott 
45-ik évéhez, a b.tój 
sen megengedni, he 
Ilyen esetekben, e 
szem éli meg a cs 
eines-e tii'ságosan 1 
szobáihoz, ami erkq 
íyes volna. J_nuár 
suk ó a zs dó köztiJ 
maradta k munka né| 
mi tanár.

Az ©rszá^os

Sagnwi 5. se-
azerdán, január S-.

rich Ernő

— A Haggibbor 
sár-nap, f. hó 12-én 
Makkab teájá. a V 
bor Kfar Makkabi 
.rendkívüli lá ogatot 
melyben az általuk 
szesüLek, a karácso 

#tabb elánnal kezdi 
rendezését. Ezutta 
lesz megtartva a légi 
■Makkabi *ea, melye 
egész ifjúsága ott e

—- Intenzív cinois] 
zsidósága cionista 
jellé adta. amikor h<: 
ka után. néhány 
fos szidöságárak 
cionsta nevelő mu 
otthon megnyitása 
történ:, amelyen jelei 
és dr Bleichei', alba 
fiák, akik lelkes é; 
mindvégig leköiöttél 
terem közönségé'., 
aiudi cionista életire 
nek.

— Sorozatos beUi
mai nap folyamán 
ieniés érkezett, arfi 
lözbözö betörésekrő 
nak be. Tegnap dé 
tájban ismeretlen 1 
toliak Drágán Vas 
alatti lakására és 1 
müt lop:ak el. — 1 
óra között ugyar.csi 
Dűlő Lajos, Ráiule 
lakásába, életen sze. e 
tál; el mintegy 3000 
ázt gyanítja, hogy 
egyazon rendszerei 
sek valószínűleg aze 
térné, Piata Miha: 
lakostól 14,000 lej 
Brann Lajos, Avram 
lakos megjelent m; 
mondotta, hogy éde 
elindult lakásukról : 
tartozásukat kiegye 
iejt vitt magával, 
adóhivatalba, ijedte: 
^kabátja zsebéből, ah 
őrség erélyes nyon 
zatos betörések teti

ifB—WBafegg
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eléri. Kiaacfcúraásí-:

nagymunkást, fel­
előnyben. Marmors eia

hozománnyal férjhez*- 
iirinő. összeköttetést 

ne há zasságköxvetitő 
Maria 7.

|zép ermelü, szépnek 
önhibáján kivü- aB 

Holy, minden jafonná* 
fi, egzisztenciával ren- 
j nb**rhez. Csakis telje« 
fiók. „150.000 lej“ JeL

' ma zsdó’eány rövid 
lére keresi intelligens,
págá Megkereséseket

jelgére a kiadóba.

f-íott szoba egy vagy 
I -tá.sss - kiadó Ernster-

vaió eladására ügye« 
k és ügynöknők fel- 

»bráriz Vidor Oradea,

erejű, költői szépségű 
el az utóbbi évek nagy 

legyeletes szavakban adó- 
Semarjahu Lewin, Leo 

[báró, lord Reading. Jo- 
pskar Wassermann, Vik- 
erdélyi cionizmus halottal 

legrendítö szavakban era* 
írországi pokolban elesett 
|oti akrei. Rámut-i. a né» 

nagy tragédiájára és 
érdé' yi zsidóságot.

M. Geiger bestéd#
|Xren Hajjesaód jenuasá- 

delegátusa a követke- 
fől beszéd. Az egyik Ab- 
61 szól, a zsarnok urat- 

elnyomatás igájában, 
f altit meg tudott hatni 
Hamid meg tud a értem 
í dóról ma sem mondha- 
f ,Az ígéret földe“, mely 
utómunkáját mutatja be 
ret Abdul Harold zsar- 

: ot ki 2i Baifcur-áakla- 
^■zóvá tett a Keren Haj.

a szerződésre, amelyet 
Isták kötö tek a Jewish 
fulyozza. hogy csak a 

mértékben való válá­
siba: tartalmat érmék a

hncia a Hatikvah hang- 
Ikede.t, le kés hangulat*

ÍGÖ MŰSORA:

: záció: ALPÁR Gi'l'i A 
r.je: Mzdame Dubtzry.
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BIBÉK
— A szokásos külsőségek közepette ünne­

pelték meg Bucurestiöen a vizkeresztet. Bu- 
eurestibői jelenük: Ma délelőtt a szokásos 
szertantássál megünnepelték vizkereszt ünne­
pét. T zenegy órakor érkezett a király a 
templomba-, ahol a patriarcha celebrálta az 
ünnepi misé . Azután az uralkodó és a kor­
mány tagjai a Dambovi^a partjára mentek 
és a szenátusi hid jobbolda án bedob a a ki­
rály a keresztet a vízbe. A szokásos sze:tar­
tások végeztével a király visszatért a palo­
tába.. Az uralkodó ma fogadta Victor Anto- 
nescu pénzügym nisztert, ciki jelentést tett a 
párizsi tárgyalásokról. An onescui ma a tár­
gyalások befejezésére és a szerződés aáírá. 
Sára elutazott a francia fővárosba.

— 30.000 háztartási alkalmazott távozott 
újévkor a német zsidó háláikból. Londonból 
jelentik: A. Daily Express berlini tudósítója 
szerint 30.000 német házt-rlási aika mázott 
vált munkanélkülivé újév napján. Ekkor lé­
pett ugyanis életbe -z uj zs dótörvény, mely 
szerint olyan zsidó ház artásban, melynek 
férfi tagja la van, nem szabad 45 évnél fia­
talabb árja cse édet tartani. Körülbelül 
30.000 ilyen háztartásból távozlak el az árja 
toáztar- ási elka'mázolták január elsején. 
Egyelőre barakokhan helyezte el őket a. né­
met kormány, amely majd igyekszik nekik 
az & veszte t állás helyett más munkát sze­
rezni. Méltányos estiekben, am kor a háztar­
tási alkamazott már egészen közel jár a 
45-ik évéhez, a hatóságok hajlandók kivétele­
sen megengedni, hogy megtarthassa állását. 
Gyen esetekben előzőleg hatóság: bizo'tság 
szem éli meg a cselédszoba fekvését, hogy 
rdnes-e tii ságosrrn közel — család tagjainak 
szobáihoz, ami erkölcsi szempontból veszé­
lyes volna. Január elsején váltak meg állá­
suk ó a zs dó köztisztviselők is. Több ezren 
maradtak munka nélkül, közöltük 50 egyete- 
mi tanár.

UJ CT» 7. OLDAL

. — DRÁGA DOLOG A SZÖKŐÉV. Az
I idén tudvalevőleg szökőév van. A londoni 
) News Chronicle ebből az alkalomból kiszá- 
j saitotta, hogy milyen jövedelem, illetve 
. veszteséget jelent a szökőév Anglia szá- 
í hí ára. Miután az év egy nappal hosszabb 
; lesz a rendesnél, az idén Anglia lakossága 
I 11 millió kiló kenyérrel, 1 és, fél millió
• kiló vajjal és 15 millió pint tejjel többet 
! fog fogyasztani, mint máskor. A költség- 
] különbözet ennél a három cikknél 550.000 
■ font lesz. Ezz a külön költséget egy nap 
i aI,att kell megkeresnie Anglia lakosságá- 
í nak. Akik napibért vagy darabbért kap- 
‘ hak, valóban többet is fognak keresni a 
: szokottnál, azok azonban, akik évi, havi,
i vagy heti fizetést kapnak, természetesen 

nem jutnak külön díjazáshoz február 29- 
- én es szert ezen a napon ingyen dolgoznak. 

Azok a cégek, melyeknek napibéres vagy
• darabbéres alkalmazottal vannak, sokezer 
' fontot fognak kifizetni február 29-én. Jól

járnak a különböző közlekedési bérlettu- 
lajdonosok, mert ezek egy napig ingyen 
fognak utazni. A lakók, akik bérüket 365 

i naPi lakásért fizetik, most egy napig in­
gyen fognak lakni. A tőkések viszont, akik
365 napra adják ki egy bizonyos kamat 
ellenében a pénzüket, „ráfizetnek“, mert
366 napért is csak annyi kamatot kapnak, 
mint 365-érL A legjobban jár az állam, 
mert egy nappal nagyobb kereskedelmi és 
egyéb forgalom után kapja az adót. Ang­
liában körülbelül 280 ezer embernek lesz 
cebi uar 29-en a szülotesnapja. Ezek az 
idén jól járnak, ami azonban csak kevés­
sé kárpótolja őket 3 évi elmaradt születés­
napért. A legrosszabbul járnak a statisz­
tikusok, akik eddig mindent 365 napra 
számítottak ki és most rengeteg külön

; munkájuk lesz, ha ennek az évnek az ada­
tai l össze akarják hasonlítani a tavalyi­
val. A ráadásnap nem is lesz elég, hogy 

> ezt a különmunkát elvégezzék.

BEDÖRZSÖLŐ
nem csak helyi hatásul

v

r*4

Sokon azt rnszis, hogy a DIANA sosborszesszel void fee- 
dorzso és csakis helyi hatású, hogy ennek a kiváló rzer- 

ne« az alkatrészei csakis ©ft fejtik ki áldásos befolyésr- 
kot, ahol alkalmazták. Nagy tévedés ? A DIANA sósbor 
szesz alkatrészeit felszívja a bor és azon kereszti az 
sgesz vérkeringés. A hatás általános, kiterjed oz eoész 
festre es az egész szervezetre. A vérkeringés « 
sü>? eienkebb lesz es vele az egész szervedet

DIANA. sósborssesszel tulé 
szervezetei (elüdiU l

i&dQtx&üés OS 8§mc

p nőt vagy egy rov'd 
in.

Az Országos Zsidó Párt Oaaji 
Ta^ezaiáfiak

Sttgama 7. se. alatti jogvédő Irodájába*
Sierdán, január 8-dn V21—%2-ig dr Fend- 

rich Ernő tart inspekciót.

— A Haggibbor Kfar Makkabi teája. Va­
sárnap, f, hó 12-én tartja a Haggibbor Kfar 
Makkabi teáját a Vivő Klubban. A Haggíb- 
öor Kfar Makkabi teák rendezősége annaa a 
rendkívüli láogaiottságnak következtében, 
melyben az általuk rendezeti teák eddig ré­
szesültek, a karácsonyi szünet után fokozot­

tabb elánnal kezdi meg a rendszeres teáinak 
rendezését. Ezúttal vasárnap, f. hó 12-én 
lesz megtartva a legközelebbi Haggibbor Kfar 
Makkabi tea, melyen minden bizonnyal Cluj 
egész ifjúsága ott lesz.

— Intenzív cinoista munka Árudon. Aiud
zs:dósága cionista fejlődésének szép tanu- 
jelté adta, amikor hosszas és fáradságos mun­
ka után. néhány cionista vezető férfi a vá­
ros szidóságának otthont nyitott, ahol igaz 
dón sta nevelő munkát óhajt végezni. Az 
otthon megnyitása impozáns keretek között 
történ:, amelyen jelen voltak dr Halász László 
és dr Bleicher, albaiuliai vezető cionista fér­
fiak, akik lelkes és tartalmas beszédükkel 
mindvégig lekötötték a zsúfolásig megtelt 
terem közönségét. Az uj lendülettel ímeg ndult 
aiudi cionista élethez nagy reményeket fűz­
nek. i

— Sorozatos betörések, lopások Clujon. a
mai nap folyamán a rendő.ségre több felje­
lentés érkezett, amelyben a feljelentők kü­
lönböző betörésekről és lopásokról számol­
nak be. Tegnap délelőtt úgy féltizenegy óra 
tájban ismeretlen tettesek álkulccsal beha­
tol: ak Drágán Vasile, Olteni^a ucca 7 szám 
alatti lakására és 10,000 lej értékű ruhane­
mű: loptak el. — Tegnap délután öt és hét 
óra között ugyancsak álkulccsal hatoltak be 
Dúló Lajos, Rá::ulescu ucca 10 szám alatti 
iakásába, éleim sze: eket és ruhanemüeket lop­
tak el mintegy 3000 lej értékben, A rendőrség 
azt gyanítja, hogy miu:án mindkét betörést 
egyazon rendszerei hajtották végre, a tette­
sek valószínűleg azonosak. — özv. Nagy Pe­
temé, Pia£a Mihai Viteazul 17 szám alatti 
lat ostól 14,000 lej értékű ékszert loptak el. 
B ann Lajos, Avram láncú ucca 7 szám alatti 
ta::c3 megjelent ma a rendőrségen, ahol el­
mondotta, hogy édesanyja szombaton délelőtt 
elindult lakásukról az adóhivatalba, hogy adó­
tartozásukat kiegyenlítse. Az asszony ötez.r 
leit vitt magával. Megérkezve azonban az 
adóh vatalba, ijedten konstatálta, hogy a pénz 
'kabátja zsebéből, ahol tartotta, eltűnt. A rend­
iség erélyes nyomozást indított be a soro­
zatos betörések tetteseinek kézrekeritésé-e.

1 — A VILÁG LEGNAGYOBB ATOM-
f AGYÚJA. Newyorkból jelentik: A new- 
j y°rki Columbia-egyetemen felállították a 
j világ legnagyobb „atom-ágyuját“, amely- 
i arany, ezüst, ó orn és hasonló elemek
j atomjait fogják „bombázni“. A készülék 
> leg.ontosabb része az 58 tonna súlyú elek- 
I tfomágnes, amely 15 ezer Gauss terjedel- 
; mü elektromágneses mezőt fejleszthet, 
i va-syis 75 ezerszer nagyobbat a Föld elek- 

i-iomágneses mezejénél Ebbe a mezőbe a 
Lawrence-féle „gyorsitókamra“ protono- 

: és deuteronokat lövell húszmillió volt­
nak megfelelő erővel. Remélik, hogy ez 
az irtózatos erő hatásának egyetlen elem 
atomja sem állhat ellen és hogy az ilymó- 
don felbontott atomok olyan rádióaktiv 
erőket fognak felszabadítani, amelyek a 
rádiumnál erősebbek és kevésbé költsége- 
sek és fontos szerepet fognak játszani a 

] rákgyógyitás körül.

— Mindazon mérgezési esetek leküzdésé­
nél, melyeket romlott éielek okoznak — tehát 
főleg husméi gezés vagy gombamérgezés 

j elfordulásakor — a gyo.san ha.ő természe- 
I tes Ferenc József“ keserüviz azonnali hasz­

nálata rendkívül fontos segédeszköz.

: Rablótámadás Mexikóban. Mexikóból
jelenik: Guanó:yautó és Dolores Hidalgo kö. 

i *ott több :abI0 fel irtózta'ott öt autóbuszt 
! 63 a raíta utazók közül egy katonát, vala- 
mmt egy elvi t megöltek. Két asszony meg­
sebesül... A rablók két szocialista propaganda 
körútra indult képviselőt kerestek, áraikor 
azokat nem találták meg, megengedték az 
utasodnak, hogy eltávozzanak.

— Erdélyt Zsidó Nemzeti Szövetség Főisko- 
lás Csoportja közli, hogy a „Bné Jlszráel diák* 
otthon folyó hő 15-én megnyílik. Az otthon­
ban lakni kívánó cionsta egyetemi hallgató­
dat felhívjuk, hogy t érvényeiket 12-ig a tit­
kársághoz nyújtsák be (>Str. Saguna 7.)

Orvosi hír. Dr Hamburg József, szem­
orvos, Cluj, Calea Regele Ferdinand 34, uj* 
ból megkzedte rend:lését.

—- A Zsidóké-ház bál. Mánmár szinte tra- 
d cionáhs találkozó helye az erdélyi szidó tár­
saságnak. Egy sok szeretettel és odaadó lel­
kesedéssel megrendezett bál olyan, mint egy 
kép a rég: szép múltból. Ma, amikor annyira 
szükségünk van az együttérzésre, méltán 
hisszük, hegy eljönnek mindazok, akiknek 
megvan erre a lehetőségük, mert hiszen tud­
ják, hogy ez többet jelent eg-/ jóls került báli 
emléknél, me.t a cluji Zsidókórház jövőjét 
erősíti, b z ősit ja áldásos működésének ter­
jeszkedését, amire ezekben a súlyos időkben 
fokozo' * an szükség van. A bál 11-án este 
kezdőd k és az ag lis rendezőség mindent el­
követ, hogy minden várakozásnak megfe­
leljen.

— GedB Lipófc Clujon. A kritika, teljes tár- 
gyilagossággal állapi tolta meg, hogy a. mo­
dern képzőművészet egyik igazi p. eminense 
Geaó Lpő., aki együtt indult el Major Hen­
rikké, \ ér. essei és Dezső Alajossal. A ceruza 
virtuózai - a.amennyien n:gy karriert fi tol­
tak meg, Beutazták az egész világot és min­
denütt átü ö sikereke: arattak. Gedö Lipct 
éveke. töltött európai metropói sokban és ar_ 
t sz.ikus munkái gyonsan találtak vevőre. 
Nemcsak magánosok vásárol ák a művész 
parádés portréit éa kompozícióit, hanem az 
ujságvállalatok is szívesen fizették a rajzó­
kat és illusztrációkat. Gedő külföldi útja so­
rán lerajzolta a tragikus sorsú Bar hou kül. 
ügymin szítért, továbbá T tuleseut, Láváit, 
Andre Gid-et, Bemard Shaw-t, Molnár Fe- 
r-sncet és ezenkívül még igen sok világhires- 
séget. Az ismer piktor most erdélyi tanul­
mányon van. Baio-Maren fog néhány hetet 
• öteni. -— Fépítőtársaim annyit beszéttek ne­
kem Erdély fővárosáról — mondotta Gedő 
—, hogy kiváncsivá tettek a városra, amely­
ben nem csa.ódtam. Valóban pi oreszk he y. 
Fgy messzi kultúra szépsége látsz1 k itt mm, 
uenen. A városnak sok réssé Tabánt ju-‘tatja 
eszembe. A festőművész mos1 a város né- 
liány reprezentánsáról készít portrét.

Eljegyzés. Jakab Helén, Ulmeni, Sál aj 
és Ábrahám Béla Birséül de jós, jegyesek. 
Minden külön értesítés helyett.

Eljegyzés. Schwartz Ibolyka, Toplíta 
és Scliobel Vilmos, Bodoc, jegyesek. Minden 
külön értesítés helyett.

— Folyó viz és folyó sör. Kópénhágábó je­
lentik: A dán fővárosban uj szálloda épült, 
amely a legtökéle esebb kénye?em elvét tart­
ja szem e ott. A szobákban nemcsak h deg és 
meleg folyó viz van, hanem sörvezeték ia; 
egy csap meg csavarására jégbehütött friss 
sör folyik minden szobában.

— A turdai zsidó klub megnyitó ünnepé­
lye. A turdai zsidó kultur egylet január 5-én, 
vasárnap délelőtt avatta fel uj klubhely ségét 
impozáns keretek között. Az avatáson részt- 
vetiek úgy a román, mint a magyar testvér­
egyesületek reprezentánsai. A város kultur- 
társadalma spoután együttérzésről tett bi­
zonyságot a klub megnyitója alkalmával. A 
megnyitó beszédet Lengyel Samu mérnök, 
a klub elnöke tartotta meg, aki lendületes 
szavakban mutatott rá a klub emelkedett 
céljaira és a felebarát! szeletei ápolására, 
valamint a zsidó kulturfeladatok bsteljes íé- 
sere. A megnyitó beszéd után a román ka- 
sz no részéről d: Lupescu főorvos, a magyar 
& íz. nő résiéről dr Verfán Endre, v. képvise­
lő, a keres edők kaszinója részéről r Tutsek 
Ferenc elnök, a magyar iparosegylei iészé­
ről Far’ias Miklós és végül a magyar dalkör 
részéről Farkas István alpolgármester mon­
dottak meleghangú üdvözlő beszédeket. A 
nagyrah:vatott zsidó kultu:egyesület klub- 
hek/’ságének megteremtésében Lengyel mér­
nök fáradhatatlan agilitása mellett, a klub 
vezetőségét illeti meg a legteljesebb elisme* 
:rés- (F. J.)

— Halálozás. Singer Emil, a dési vaUásor 
zs dóság és kereskedő társadalom ktoagaí5- 
ló egyénisége, a hitközség elnöke szombat reg' 

•o'sl, hatvanhatéves korában váratlanul elhunyt. 
) Vasárnap délután temették az egész város 
és környék osztatlan részvéte mellett. P&netit 
Jakab, főrabbi beszéde u án Schwar z Pin- 

í káaz, manásturi főrabbi tartott magas aaér- 
nyaiásu gyászbeszéedt; méltatta az elhunyt 
érdemeit, kiemelve mély vallásosságát, nagy 
t&bnud udását és puritán egyén Ságét. Sán- 
czer Bernáth, aírabbi a h'tközségi alkalmazot­
tak, Berger Sándor a cbevra kadisa, Klek* 
Nándor a hitközség, Zeit Snáj a* ortodox 
körponti iroda nevében búcsúztatták a dé« 

S zsidóság ragy halottját. öt gyermeke, nno 
, kái és k terjedt rokonság gyászolják.
I — Eljegyzés. Málek Malcsika, Sigiiet é* 
I Kandel Chaim, Topli^a, jegyesek. Miede* 
j külön értesítés helyett.

í — SZOVJETHOLLYWOOD. Mosekvar 
jelentés szerint Oroszországban még eb­
ben zz évben megkezdik egy nagy film­
város, a „Szovjethoilywood“ építését Aa 

■ uj orosz filmtelepet Dél-Oroszországba*. 
I építik föl, olyan helyen, ahol évente 200 

napfényes nap van és ahol a vidék szép­
sége és a gazdag vegetáció megfelelő ke­
retet nyújt majd a filmváros számára, 
Úgy tervezik, hogy a Szovjethoilywood 
fölépítése után a filmtelep gyárai évente 

i 200 filmet hoznak forgalomba, később pe- 
i dig teljesítőképességük évi 650 műves*
I értékű filmre emelkedne. A filmváros ftí- 
I terjedése 105.000 négyzetméter lesx

SZERKESZTŐ 
ÜZEMETEK

R. N., Oradea, A kérdezett ügyben részá 
tes felvilágosít ássál, sajnálatunkra nem *zo 
gálhatunk, minthogy ezideig a terv gyako 
lati megvalósításáról nincs tudomásunk. Ese 
leges közelebbi tudnivalókért forduljon a ki 
vetkező címhez: Hubermann Broniszláv, Te 
Avív, Tea trón Habma.

¥ i
Többeknek. A JAAROT HAKARMEL «M 

dunamnyi terület közel 500 méter magast 
ben a tenger színe feiett, tehát a Kam* 
legmagasabb és lege.dősebb része, mely« 
Joseph Lövy & Co, valamint Philipp hfciyer , 
Co ha fai cégek vet ek meg egy gazdag fő 
des úrtól. A terű etet 6 dunamos parcellák* 
osztották és ezen kertváros épi ését határos 
té.k el. A parcellák nagyobbik részét cém< 
ás emerikai zsidók vették meg, dunamonkéi 
25 fontért. B:1 esü esünk szerint az emiitel 
ha fai cégek romániai megbízottja Max K3ni 
Bucures i, B-dul Dcmnitei 49. ahonnan az é* 
dek'ödök régzletesebb információkat leaptot 
aak.
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Édest választotta meg 
elnökül a londoni ten­

gerészeti konferencia

Elhalasztották Bruno Hauptmann 
kivégzését január 14-ről

London, január 7. (Rador). Tegnap dél­
után a tengerészeti konferencia Edent meg­
választotta elnökének. Ma Edén külügymi. 
n'sz er fogadta (több álam nagykövetét. A 
iiátogja tásokaak udvariassági jellegük volt, 
azzal a céllal, hogy az uj külügyminiszter 
felvegye a szemé yes összeköttetést az akk­
reditál: diplomatákkal.

Ä kegyelmi bíróság kitűzte Hauptmann kérésének tárgyalását
NEW YORK, január 7. (Rador.) Trentonból (N evő-Jersey állam) jelentik, 

hogy Bruno Hauptmann, Linberg gyermekének elrablója kivégzését elhalasztották 
január 1%-röl, mert a kegyelmi bíróság kitűzte Hauptmann kérésének tárgyalását.

fegyverzett fel és nem. szabad elfelejteni 
a sadovai vereséget sem. A népszövetségi 
paktum egyedüli garanciája a francia biz­
tonságnak.

Az Echo de Paris azt hiszi, hogy Har­
riot kész megmásítani lemondását a ra~ 
dikalszccial’sta párt elnöki tisztéről, ne­
hogy ezáltal módot nyújtson Daladier el­
nökké való megválasztására. Ebben az 
esetben azonban Herriotnak le kellene 
mondania a kormányban viselt tisztéről.

i vá. Telefon: &
I Havonta. 116, B.
5 ívre 606, egészé»
(földre: Hav onta 

félévre 13, egészév) 
i defcéaefc díjszabás 
I .KEL FT“ S7. erdéljj 
í dóság egyetlen pd 
f Oíkke-nk rrtánnyori 
! ?é)it megjelölésével

'wm.

- v.-^w -«0»-« —-— Londor.í pni

Válasz óihoz intézett újévi kiáltványában 
Kdén rámutat am, hogy 1936 perspektívái 
igen jők lennének, ha a küíügy: helyzet is 
lépést tartana a- belpoitika: helyzet fejlődé­
sével. Nincs ok a remény elvesztésére, mert 
minden erőfeszi és megtörténik « jobb idők 
érdekében.

Ä pénzügyrnífiíszíer éjjel-nappal dolgozik 
a köítségfelés kiegyensúlyozásán!

Másfél óráig farié audiencián mii a pénzügyminiszter a királynál

London, január 7. (Radar). Baldwin és fe­
leségre vissa: tértek a fővárosiba Worcester- 
ben töltött 15 napos pihenésük után.

Go|a személyesen fogja 
Irányít a ni a fnrmi$e?eríiii 

választási kampányt

Burn resti, január- 7. Victor An onescut az 
uralkodó meghívta dezsönére, ami után a 
pénzügyminiszter 1(4 óráig tartó audiencián 
volt. A pénzügyminiszter egyébkén.: naponta 
az állami kői! ségvetési elkészítésén dolgozik, 
amely hír szerint nem fogja meghaladni a 
20 milliárt lejt. Ezen összeg körül kiegyen­
súlyozott büdzsét, lehet létrehozni, amely biz­
tosíthatja. a fizetések, nyugdijak és a fel ét­
lenül szükséges állami szállítások rendszeres 
fizetését. Azoknak a nehézségéknek ellenére, 
amelyek a büdzsé elkészítését hátrálta ják 
és pedg a közadósságok összegének hiányos

ismerete, az egyes minisztériumok szükségle­
teinek növekedése és végül a politikai nehéz­
ségek dacára Antonescu munkatársaival 
együtt éjjel-nappal azon munkálkodik, hogy' 

i reális és kiegyensúlyozott költségvetést adjon 
az országnak, olyant, amilyen, a háború óta 
még nem volt.

Victor Baűulescu államtf kár Párizsba uta­
zott a francia hitelezőkkel kötött egyezmény 
vég-leges rendezésére. Minden valószínűség 
szerint a pénzügyminiszter is Párizsba uta- 
z k a jövő hét1 folyamán -az egyezmény alá­
írása végett.

Cáfolják Bénáin francia 
I fcadSgyminíszter berlini 
I látogatását

i reneítvül eh
I VSí'l

Musso

Párizs, január 7. Megcáfolják, hogy Bénáin 
aviatika; miniszter Berlinben lett volna, ahol 
német és lengyel poii ik?i, valamint katona; 
személyiségekkel tárgyalt volna.

Veszedelmes bsioro- 
bandáf tettek ártalmat­

lanná Bticuresfiben
Bucuresti, január 7. A Cuerntui szerint Oc- 

tavian Gcga január 9-én tér vissza a fővá­
rosba, ahol január IS-ig ma; ad, majd vezér­
kara kíséretében Tumu-Severinbe utazik feb­
ruár 2-ig, a választások utáng. Január 10-én. 
este Goga megbeszélést , tart .Stan Ghitescu- 
val és Gheorghe Cuzával.

Chaha? kínai tartomány 
elfoglalt hat kerületének 

összes középületeire ispán 
és m&r.űisu lobogókat 

tűztek k\

Január 13-án, hétfőn és a kővetkező napokon mutatja be a

ROYAL MOZGÓ

IZRAEL HANGJA
s bibik, tárgyú filméu, amelyben a világ leghíresebb zsidó kán órai lép- § 

;enzác ója a világ legjobb zsidó kórusa, amelyet Mayer Machten- I 
berg karnagy vezet. i

című grandiózus bibit 
nek fel. A film külön szenzációja

Bucuresti, január 7. A bucuresti rendőrség 
ma éjjel veszedelmes betörőbendá tett á:tal- 
rnatlanná, ame ynek ingjál néhány nap óta 
több főváros: negyed lakosságát tartották 
rémületben. A br.nda főnöke beismer e, hogy 
ő volt az, aki nemrég hamuval megvakito ta 
a rendőrőrszemet a Str. Veniamin Coetache 
uecában, hogy szabadon ki abolhrsson egy 
lakást. Kiderült, hogy a banda leszúrt egy 
másik őrt is.

Peking, január 7. A Havas kalgani jelen- i 
rése szerint a japán és mandzsu zászlókat ki- \ 
fűzték Chahar tai tomány nemrég elfoglalt I 
hat kerülete összes középületeire. A Mandzsu I 
Bank bankjegyeket hozott forgalomba. Az I 
uj közigazgatást mandzsu ftisz. viselők látják ) 
el, akiknek japán tanácsosok segédkeznek. A | 
•ar omány hatóságai tovább munkálkodnak í

——-—-—————————a———au iMKi

Lupu a szélsőjobboldali veszélyről 
beszélt a nacional-caranista párt

ülésén

i Termékenynek ígérkezik
a temnyhezásí ülésszak

'aroirtány hatóságai tovább munkálkodnak 
a Su'-Juan-i határok megerősítésén, mert a { 
mandzsu csapa:ok további előnyomulásától | 
félnek. Néhány japánbarált -mongol vezető jj 
azt a kérést terjesztette elő, hogy 16 suan- 
juaní kerületet adjanak át nekik.

k romémai jobboldal Nérngtországoi támogatja, amely a fövő háborúját
készíti elő

Bucuresti, január 7. Nagyszámú közönség , szenvedélytől. Ami a Dobrescu-ügyet illeti,
Ott a nat’OTiql ta.rSrmif'Qt nwTOfrrro; fi-» -»-x . *

öngyilkosságot köveseit el 
egy fiiorminc éves sosisesmegyei 
leld birtok os, rated |ej<

vésziéit el szeretacse|áíékoo
f ’uj, j_nuár 7. Megtrenditö öngyilkossági

kísértet történt ma délelőtt Clujon. Vasárnap 
esfte K. J. somesmegyei gazdag fiatal föld- 
birtokos é.kezett Clujra s mintegy 100 ezer 
lejt hozott* magával. Ebből az összeigbő. bízó- 4 
nyos köteleze Lságeinek akart itt eleget tenni, j 
A földbirtokos a Central Hotelben “ szállott ' 
meS^ és miután hétfőn ünnep volt és nem 
tudót: semmit eintézn', -z együk klubba
ment el, ahol szórakozásból szerencsejáté­
kkal próbálkozó t. Később azonban egyre 
jobban belezne'egedett a játékba, ain't váltó.- 
xozó szerencsével foly atott. A hajnali órák. 
ban azonban a fö'dbiitokos mindjobban el- 
hagjüa szerencséje és -reggelre aztán elvesz­
tette mind a százezer lejt.

j előtt a national táránisták faleiumegyei ta- 
i őozata ülést tartott dr Lupu elnökle ével. 
( Lupu rámutatott arra, hogy a helyzet ugyan- 
( az> mint amikor lemondtak a november 14-re 
; tervezett gyűlés (megtartásáról. Ha azonban 

a párt elnöksége csalódni fog reményeiben, 
újabb demonstrációt fog összehívni, amely 

i üöntö jellegű lesz. Lupu ezután igen erőtel- 
] jesen kritizálta a kormányt, amelyet minden 
: rosszért felelőssé tesz és azt állítja, hogy az 

ország fegyverkezése nagy hiányokat szen­
ved, különösen egy elkövetkezendő gázhá- 
bo.ura tekintettel. Ilyen helyzetben mente­
sítenünk kell magunkat minden pol ti ka..

Bem. Bobrescu kizáratása végleges és meg­
változtathatatlan. A külpolitikát illetőleg 
Lupu rámutatott arra a veszélyre, amit a 
szélsőjobboldali irányzatok képeznek, mert a 
Néme.országhoz való közeledést célozzák. 
Szélsőjobboldali röpiratok, publ kációk és 
folyóiratok árasztják el az országot és meg­
mér gez;k a naiv fiatalság lelkét abból a cél­
ból, hegy támogasák Németországot, azt az 
országot, amttly a holnap háborújára készül. 
Szerencséje az országnak, hogy Titulescu 
személyében olyan képviselője van, aki tudja, 
hogyan kell irányítania az ország sorsát a 
nemzetközi politikát illetőleg.

Bucuresti, január 7. A január 20-án kéz 
dődő törvényhozási ülésszak igen termé­
kenynek Ígérkezik. A szenátusba először 
a szőlőtermelés védelmére vonatkozó ja­
vaslatot, majd a mezőgazdasági reform- 
törvényt és a szakoktatási javaslatot ter­
jesztik be. A kamarában elsőnek a köz- 
igazgatási törvényjavaslat vitája kerül 
sorra, majd következnek: a. kereskedelmi 
oktatás törvénye és az általános költség- 
vetéssel kapcsolatos törvények.

Msríu a npcma1 cpranisfa 
Párt értekezletén

A harmincéves fiatalember ezután elkese­
redve men1 v ssza szá lodai szobájába, előző­
leg azonban több pa ikáha ment be ahol 
chm'nhblettákat vásárolt.

A szá loda portásánál meghagyta, hogy 
déli tizenkét óra élőt: ne zavarják. Délben 
sztán, m kor a száloda szemé'yzetc bement a 
szobájába, megtalálták borzalmas kínok kö- 
zöt fetrengve ágyábm. Azonnal ér. esitették 
a mentőket és a kiszálló mentöorvos rögtön 
gyomormosást alkalmazott * fiatalemberen. 
Később mikor sikerül - mrgához téríteni el­
mondó ta, hogy 52 darab félgramos chinn. 
pasztillát szedett be. Azt hitte, hogy ettől 
délire már régen ti: la t lesz.

Nyolcszázmillió frankos kölcsönt 
nyújt Franciaország Szoviet- 

Oroszországnak

Bucuresti, január 7. Szombaton vagy va. 
.sárnap ül össze a fővárosban a nat onal tárá- 
n etapárt elnöxi t: nácsa. Hír szerint nagv- 
fon osságu kérdések kerülnek m_jd meg­
vitatásra. Az ülés elő t n fővárosba jön Ma­
mii is, aki megbeszé ést tart MihalachevaL 
Egyébként a náción? 1-car'tn'stapárt elnöke 

je enleg Sina'ábm tar' ózkodik, mint Mad. 
gearu vendége.

Januá. 24-én szokás szerin * a királyi palo­
tában fogadást rendeznek - Ferdinand-rend 
lovagjai tiszteletére. Még nem tudni, vájjon 
Maniu Gyula megjelen- k-e a fogadáson, de 
barátai és rokonai közül számosán, akik 
sz ntén tagjai a rendnek, beje entet ék rész­
vételüket.

Megújították a francis-o.-osa kereskedelmi szerződést. Herriot v^szaw«nia 
lemondását a radiksiszocalísta part elnökségéről v szavon,a

Párizs, január 7. (Rador.) A Havas je- változtatásokkal megújítva az lova - 
lentese szerint a legközelebbi francia mi- ár 11-én kötött ? ff 19,34 Janu"
nisztertanács találkozni fog egy „roSZ annak lehetSsé'ST wi “ertargyalták 
kölcsön tervével. 800 millió francia frank snn rr,;ir' , .. S’ h gy Frahciaorszag
külceömő, volna saó,

! f5°SZOk francia anyagot vásárolnának. egyes minisztériumok é *ny?g0t az 
i Miután a problémának pénzügyi, kereske- minisztériumok beszerzik, mlent^t
, beírni es diplomáciai oldalai is vannak, __
! eló'bb a három érdekelt szakminiszter fog 

azzal foglalkozni és terjeszti majd jelem 
j tését .a minisztertanács elé.

. . ----■v*' acut ixe»
egyes minisztériumok beszerzik, jelentést 
tesznek a kormánynak, amely miniszter­
tanács fog dönteni a kölcsön ügyéről

Párizs, január 7. (Rador.)

Gyomormosás u án a földb rtokost nagvon 
súlyos állapotban beszáíütották az egyik cluji 
szanatóriumba.

! Egyidejű párizsi jelentés szerint Bonnet 
kereskedelmi miniszter és Potemkin szov- 

j jetnagykövet tegnap délután francia-orosz 
s kereskedelmi szerződést írtak alá, kisebb

- - ----------/ Amchim-
bsud, a radikálszocialista párt alelnökee 
egy előadás keretében kijelentette, hogy 
a Németországhoz való közeledés politi­
káját kell követni, de nem szabad elfelej­
teni, hogy Németország megszegte a nép­
szövetségi alapokmányt, 800 ezer embert

i — KIPLING HETVEN ÉVES. London- 
I jelentik: Rudyard Kipling teljes csend 
\ ben sussexi otthonában ülte meg 70. szü­

letésnapját, amely egybeesik költői arany­
jubileumával, minthogy 50 évvel ezelőtt 
jelent meg első müve, a .„Departmental 
Ditties . Az angol sajtó ebből az alkalom­
ból megállapította, hogy Kipling legnép­
szerűbb müvének, a „Dsungel-könyv“-nek 
angol kiadásából 407.000 példány fogyott 
el, ezt követi a „Kim“ 287.000, a „Máso­
dik Dsungel-könyv“ 207.000 és a „Stalky 
et Co.“ 202.000 példánnyal. Kipling szüle­
tésnapját nagy lelkesedéssel ünnepelték 
meg az Egyesült Államokban is.

** * • "
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CENZÚRÁT

BUCUREá 
zonyválása esei\ 
szempontjából 
magát az a fel 
visszavonv lásc íj 
rendMvül élesA 
vezetéséi és S* 

Mussolini 
feleslegét küldi 
ben az esetbem 
halknak tartani 

A ; i 
fással közti

K(

Londoa, januá; $ I 
hírek sterint a dvlj 
tói déire tovább 
összpontosi ás. A 
menyek nem tői | 
ki fronton mindent 
szili én kezdődnek

Az abesston hade: 
frei.tor fonni ;1 Iái 
csapatokkal, de tegni 
miatt nem bocsá kol 
A déli fróni on sz \ 
kodik.

A Stefan! jele: 
ben bebizonyi ást \J 
a Vörös Kereszt 
-’okra használják f 
hogy a harr ri j 
Nasibu rast, hogy 
rös Keres;.' zás; | 
tartása attó: a 
hogy O aszországen ii 
ja Olaszország szán 
„szent“ jogot megvéd

Rohamos 
erőt a lil

. f/ontion, január
snn növelik a zo 
nökség szeünt te 
összeköt ctés l e 
a határon levő c: 
más mozdulat ?, it.

Ráíró, január i 
Alexandriábái, b 
átmenni az Egyi
drótsövény égj
olasz ka onák 
fegjn'eiTel ellátó: 
A ha árt áZandóa 
lenőrzik. Bengh; 
érkeznelt olasz 
szállítmányok. ^ 
szülött* csapatok-

Fokozott 
olasz csapd

Róma, január 
hai’ctér felé egy 
tékben folyik. 
Minthogy a harci 
történnek, egyeli 
hogy mi a célja 
kerységnek. Me| 
hadvezetőség nen 
ben folytatóit sti 
ialkozik, hanem 
is megerősített 
együit szükséges; 
déli hadsz ntéren 
homok, h'r szed: 
bemyi erősítést 
70 ezer emberhez 
lószinünek, hogy 
Étát már most tel


